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Din causa s-tei sérbátori diarul nu va 

ap&ré pănă Marţi séra.

Aceleaşi stări.
Am ar s’au înşelat cei ce prin 

venirea la putere a ministrului-pre 
şedinţe Szell se lisaseră a ii amă
giţi de speranţa, că sub stăpânirea 
lui lucrurile vor lua o direcţiune 
măcar cevaşi mai blândă şi mai să- 
nétósá, volniciile şi fărădelegile se 
vor mai curma şi în locul lor va 
urma, décá nu pe deplin, dér cel 
puţin umbra acelui regim al „legei, 
dreptului şi dreptăţii44, cu care atât 
de mult umblase sé zăpăcăscă ca
petele ómenilor uşor cre4ător! cu 
ocasiunea venirei sale la putere.

Se va împlini acuşa anul, de 
când Banffy cel vestit, a căruia stă
pânire de tristă memoriă este şi va 
fi blăstemată pentru durată chiar şi 
din partea conaţionalilor séi, s’a dus 
şi a făcut loc ministrului-preşedinte 
de acji Coloman Szell, dér pentru 
acea noi tot acolo am rémas, unde 
am stat şi mai înainte.

D e când a pus piciorul în scară 
şi a luat în mână frânele guvernărei 
n’a sevârşit ministrulpreşedinte SzeJl 
măcar o singură faptă, ba n’a dat 
nici cel mai mic semn serios, din 
care sé se potă spera, că în adevér 
el ar fi hotărît pentru o guvernare 
mai dréptá şi mai echitabilă, decât 
înaintaşii séi. Volniciile şi fărădele
gile îşi trăesc traiul astăcjî sub Szell 
tocmai aşa, ca şi înainte sub Banffy.

Cu deosebire în ce privesce ra
porturile faţă cu noi Românii, ace
eaşi ură şi netoleranţă naţională o 
întâmpinăm ac}î din partea stăpâ- 
nirei, de care am avut parte şi 
înainte. Slujbaşii unguresc! întru ni
mic nu sunt mai cruţători şi mai 
puţin îngâmfaţi în tractarea faţă cu 
noi, decum erau sub Banffy, ér gu
vernul la rendül séu caută a se dis 
tinge sub conducerea lui Szell prin

aceleaşi volnicii, prin cari s’a dis
tins şi sub Banffy.

Dureróse dove4î ni s’au dat des
pre acésta chiar şi în cjilele din urmă. 
De-o parte avem cele ce s’au pe
trecut înaintea tribunalului reg. din 
Alba-Iulia cu ocasia procesului fon
dului Iancu, unde atât preşedintele 
tribunalului, cât şi procurorul încre
zuţi în puterea ce-o aveau în mână, 
cu o îngâmfare şi cutezanţă ne mai 
pomenită şi-au permis a insulta pe 
Români, vărsându-şi asupra acestora 
tot focul urei lor turbate, ce o nu
tresc faţă de noi.

In loc, ca imediat aceşti slujbaşi 
sé fi fost traşi în cercetare şi luaţi 
la răspundere pentru procederealor, 
ne pomenim, că foile unguresc!, 
chiar unele din cele mai aprópe de 
guvern, îi iau în apărare, ba agită 
chiar în contra Românilor şi se laudă, 
că ei nu vor suferi nici-o dată, ca 
Iancu se fiă recunoscut şi sărbătorit 
ca erou naţional român, ca şi cum 
recunóscerea faptelor eroice ale unui 
Iancu ar atérna dela nisce şoviniştl 
maghiari.

Eta dér, că în ce privesce mo
dul de tratare a Românilor din par
tea organelor stăpânirei suntem tot 
acolo, unde am fost şi sub Banffy.

Dér mai avem şi caşul próspet 
petrecut în cestiunea anulărei ale- 
gerei de director al gimnasiului dela 
Năsăud. Cu o volniciă revoltătore 
ministrul instrucţiunei Wlassics a ni
micit alegerea directorului, deşi 
acésta se* făcuse în cea mai deplină 
consonanţă cu legea şi statutele 
şi deşi aceste statute, pe cât ne 
aducem aminte, au fost făurite în
tru tóté după pofta şi dorinţele lui 
Banffy, fostul ministru-preşedinte un
guresc. Că pe ce cuvént a săvîrşit 
ministrul acest atentat nici pănă as- 
tăc î̂ nu se scie; se vorbea înse mai 
astá-tómna, că singurul cusur, ce 
l’ar fi aflat ministrul Wlassics ale
sului director ar fi fost, că acesta

era „naţionalist' român prea pro
nunţat44.

V a  sé cjică miniştrii din guver
nul d-lui Szel! tocmai atât de pu
ţin respectézá fată de Români legile 
şi statutele făcute şi aprobate de ei 
înşi-şi, ca şi sub ori-care dintre gu
vernele cele mai volnice, ce au stat 
vre-odată în fruntea acestui stat. 
Astfel stând lucrul, nici nu înţe
legem, ce sens pot avé legile 
într’un stat, décá cei ce în primul 
loc le încalcă şi nesocotesc sunt 
înşi-şî cei dela guvern.

Etă cum stăm cu regimul de 
„lege, drept şi dreptate44 al minis
trului preşedinte Szell. In ce ne pri
vesce pe noi, naţionalităţile nema
ghiare, nu simţim în fond nici cea 
mai mică deosebire între stările de ac|í 
şi între cele de sub urgisitul Banffy. 
Aceleaşi stări apăsătore pentru po
por în tóté privinţele, aceeaşi tra
tare vitregă din partea organelor 
stăpânirei pe tóté terenele, acelaşi 
despotism şi aceleaşi volnicii, de cari 
nici-odată nu am fost scutiţi de când 
ne aflăm sub stăpânirea unguréseá.

Nici nu putem noi sé aşteptăm 
vre-odată, ca lucrurile sé se întorcă 
spre mai bine, pe cât timp nu se 
va schimba din rădăcină însu şi mo
dul de guvernare. Sunt în mare re- 
tăcire toţi aceia, cari pot sé credă 
ori sé spereze, că prin o simplă 
schimbare de persóne, ori de gu
vern s’ar puté mijloci o îmbunătă
ţire a situaţiunei. I

Acésta va avé se se întemple! 
numai atunci, când Ungurii se vor j 
scutura de boia „ideei de stat naţio- j 
nai maghiar44, ceea-ce va urma cu j 
putere elementară, decă ne vor găsi 
tari şi uniţi în dragostea nostră de 
neam şi în lupta pentru progres şi \ 
cultura naţională. !

Revista politică.
Procederea volnică şi sentinţa, 

ce s’a adus din partea tribunalului

din Alba-Iulia în procesul fondului 
pentru ridicarea unui monument lui 
Avram Iancu, a produs pretutindeni 
între Români cea mai adencă amă
răciune.

Mai mult înse decât tóté au re
voltat şi indignat vorbele 4ise de 
procuroraşul ungur despre Avram  
Iancu, numindu-1 pe acesta „haramia 
vezer* (căpeteniă de bandiţi), pe acel 
Iancu, care a luptat luptă sfântă şi 
eroică pentru drepturile şi libertatea 
poporului român, pentru ţâră şi di
nastia, împotriva rebelilor maghiari 
din anii turburărilor sângerose 1848/9. 
N ’a fost destul cu atâta, că tribu
nalul a decis confiscarea sumelor 
colectate pentru ridicarea monumen
tului, a trebuit sé vină un procuror 
ungur şi, în órba lui patimă şi ură, 
sé strige ca eşit din minţi, că Iancu 
a fost „căpitan de bandiţi44 şi prin 
acésta sé ránésca de mórte senti- 
mentül naţional şi pietatea unui 
popor întreg faţă de memoria scumpă 
a celui mai înflăcărat luptător pen
tru drepturile şi libertatea naţio
nală.

Şi acum ce se ve4î? Tot ei de 
cătră pădure! Din causă, că s’au ri
dicat voci de protestare împotriva 
insultei aduse de procuror, foile un
guresc! nu se sfiesc a aţiţa spiritele 
între Maghiari şi a cere dela proeii- 
rorul suprem de stat sé pornescă 
proces în contra celor, cari cer sa- 
tisfacţiă pentru vătămarea adusă. Ca 
la poruncă, gazetele unguresc! se 
năpustesc asupra pressei nóstre in- 
vinuindu-o, că „aţiţă spiritele44 printre 
Români, când ea cere dreptate şi 
punerea la regulă a acelui procuror, 
care a cutezat sé insulte memoria 
unui erou, despre care chiar scriitorii 
maghiari recunosc, „că a fost însufleţit 
numai şi numai de sfânta libertate, ca 
n’a luat arma nici pentru v r’un folos 
material, nici pentru a-şî satisface poftei 
de resbunare asupra Maghiarilor, ci s’a 
luptat pentru idei mai înalte.44
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Intr’o verde poiară, la pólele 
dóiul ui Bordea. ce de atâteaor! a 
flst cutrierat de haiduci, se află şi 
astă4î încă o casă vechiă sprijinită 
pe furci, care se numesce crâşma 
Şantei.

Intr’ensa locuia odinioră o crâş- 
inarésá cu numele Şanta, a cărei 
irumseţe părechiă d u  avea. Zim- 
betul ei era is vor de mângâiere, 
oohâ ei doue bucurii, părul haină 
de mâtasă, sînul taină de desfătări.
— Câţi bogaţi treceau pe drumul 
mare, se opriau în calea lor, spre a 
vede pe Şanta, şi o îndemnau ee j 
împartă cu denşii averile; câţi să
raci veniau 1a crâşma ei, ca să-şî 
potóle setea, se îatorceau mai beţi 
de chipul ei frumos, decât de vinul

din păhare; ér Şanta nu voia se pă- 
răsescă crâşma din poiană, nici aă 
se uite la vre-unul din câţi suspinau 
în dorul ei, căci iubea pe căpitanul 
Codrean. In tóté nopţile Codrean se 
desfăta la pieptu-i în dulci şi ne
spuse fericiri, ş’ftpoi păn’ a nu se 
ivi 4ori!e, lua ârăşî calea codrului.

Intr’o nópte el şedea culcat cu 
capul pe braţele ei, ér Şanta îi des- 
merda părul. Buzele ei însă nu su- 
ride&u, şi inima ’i-se bătea aşa de 
tare, că atrăbătea pănă în au4ul lui 
Codrean.

~— Ce ai dragă? 4*se el.
—  Sunt trista, răspunse ea, căci 

am visat pe frate-meu Stanciu.
Codrean aeia tot ce Stanciu ur- 

4ise contra 3a, din spusele lui Şo- 
trea, care-1 urmărise pănă ia uşa Ar* 
maşului, dér nu scia despre poteia 
din Vaslui, care avea í-é sosescâ chiar 
în acea nópte.

— N ’aibi grijă, draga mea; cât 
va fi Codrean pe pieióre, nici un fir 
dia perul teu nu se va clătina.

— Fere «ce- te de Stanciu, um>â

ea ; el e crescut în viclenia şi inima 
lui e négrá ca un cuib de şerpi. De 
câte-ori voiu visa de deasa], e semn 
rău pentru mine.

—  Dă*mi dragă o sărutare, ea 
se-ti întăresc! sufletul, şi alunga spai
mele, ce te împresură. Sfccinciu e de
parte de noi. dér aici aprópe am 
sabia şi puşca, doue surori nedes- 
părţite, şi colo în marginea pădurii 
unspre-4öce fraţi, dintre care cel mai 
mişel plătesce cât o sută de răzeşi.

Atuncî Şaata înseninându-şi pri
virea, îşi plecă faţa pe faţa iui şi buzele 
lor se atinseră într’un sărutat aşa de 
dulce şi aşa de lung, încât inimile lor 
de fericire încetară par’eă de a bate 
Multă vreme ei statură în acéstá ui
mire. vîrtej al minţii, dulce uitare de 
sine; când în sfîrşit Şanta, simţind 
laciémüe, că-i înecau ochii, 4^ae cu 
glas tremurător:

— De ce dragul meu, suntem 
noi osîndiţî de sórte se nu întâlnim 
pretutindeni, decât ochi de ură şi 
inimi duşmane... se nu înşirăm în 
viăţa nóstrá decât (|ile îo o urate şi

nopţi fără som n... ee nu avem parte 
se călcăm iérba verde, fără a lăsa 
după pasul nostru urme viclene me
nite a ne perde. Óre dragostea nos
tră supără lumea, séu suntem noi 
mai réi, decât orî-cine pe păment?... 
Şi ce puţin lucru ne-ar trebui nouă, 
ca să fim deplin fericiţi! Nimic, de
cât uitarea ómenilor, pe care nime 
nu o v rea !... Dér nici atâta Dum
nezeu nu se îndură să ne dee, 
el, care singur a urzit dragostea 
nó <tră.

Şi glasul Şantei, dulce ca un 
cântec, îmbăta au4ul iubitului e i ; 
dér de-odată săgeţi de foc s’aprin- 
seră în ochii ei, şi ea urmă astfel:

—  Ba n u .. . .  dragul m eu !... 
nu ... Dumne4eo scie ce face ... fe
ricirea n’o dau anii, ci minutele o
dau-----Ér duşmănia lumii ne întă-
resce inima şi ne sporesce dragos
tea.... Ascunşi, prigoniţi, în luptă 
necurmată, precum am fost, să fim 
şi de-acum înainte, căci aşa ne vom
iubi mai tare___  Focul mai frumos
fytrălucesce în întuneric, şi înăduşit 

s el aduce cutremur.. . .
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ca este în interesul Ungariei, spre 
binele şi siguranţa ei, de-a susţine 
acest p act; Ungaria are lipsa de 
pace şi linişte, ér acésta nu se póte 
decât numai prin susţinerea legătu- 
rei dela 1867 cu Austria.

*

Dincolo de Laita, în Austria si 
tuaţia continuă a ii din cele mai 
critice. Ca tóté svîrcolirile guvernu
lui Clarj^, lui nu i-a succes pană 
acum a face pace în parlament. 
Cehii îşi continua tot cu mai mare 
înverşunare obstrucţiunea lor în con
tra cvotei şi a proiectelor pactului, 
aşa ca forte puţină speranţă este de 
a se primi pănă la 1 Ianuarie acele 
proiecte. In filele din urmă s’a lăţit 
scirea, că majoritatea din parlament, 
adecă drépta parlamentară, se va 
descompune, deóre-ce Polonii şi par
tida poporală nu voesc se sprijinésca 
obstrucţiunea Cehilor.

*

După cum se anunţă din Bucu- 
rescî, în camera română s’a primit 
adresa de respuns la mesagiul tro
nului după o desbatere generală, ce 
s’a făcut în câte-va şedinţe. —  In 
şedinţa de Marţi ministrul de es- 
terne I. Lahovari a respuns la ata 
curile, ce s’au îndreptat în contra 
guvernului în afacerea taxelor dela 
Porţile de fier. Ministrul 4ise între 
altele, că România pretinde, că Du
nărea fiind fluviu internaţional, nu 
póte un singur stat se pună taxe 
fără de a-se înţelege cu celelalte 
state riverane. Mandatul de regulare 
a Porţilor-de-fier a fost dat Austro- 
Ungariei în numele tuturor statelor, 
deci şi în numele României. Tot 
acésta a susţinut’o şi Rusia. Guver
nul şi-a făcut în cestiunea acésta 
datoria cu moderaţiune, dér cu fir- 
mitate. Austro-Ungaria n’a respuns 
pănă acum nici României, nici Ru
siei şi cestiunea e încă tot în fasa 
negocierilor.

Rgsboiul dintre Englesî şi Buri.
Lumea întrégâ admiră vitejia, 

siguranţa şi minunata conducere a 
Burilor în lupta lor de libertate şi 
independenţă contra Englesilor. Şi 
dinpotrivă, toţi din tôte părţile se 
minunézâ de conducerea rea şi fără 
de cap a Englesilor pe câmpul de 
rësboiü.

Englesii au pierdut pănă acum 
ş0se lupte mari şi însemnate, la: 
Glencoe, Ladysmith, Belmont, Gras- 
pan, Modder-River şi Stormberg. In 
tôte aceste lupte au avut pierderi

cu miile, morţi şi răniţi, multe sute 
şi mii au că4ut prinşi în manile Bu
rilor, au pierdut tunuri şi muniţii şi 
resultatul la tóté e, ca cJecî de mii 
de soldaţi englesî sunt închişi în ora
şele principale Ladysmith, Mafeking 
şi Kimberley.

L a  începutul acestei septemâni 
mare desastru i-a ajuns pe Englesî 
la Stormberg, Molteno şi Modder- 
River. Aici generalul Methuen a pier
dut a patra luptă, care aprópe n’are 
păreche în istoria resbóielor Angliei. 
Regimente întregi au remas pe tea
trul luptei, dintr’o brigadă n’au scă
pat decât; 160 de omeni, morţii şi 
răniţii au fost lăsaţi pe câmpul de 
bătaia.

Dintre tóté oştile Englesilor nu
mai óstea generalissimului Buller de
23,000 de omeni stă încă neatinsă 
în Natal. Dér ni (îi acésta nu póte 
face un pas măcar înainte de frica 
Burilor.

Mare este acum superarea En
glesilor. Tóté foile lor scriu, că A n 
glia stă înaintea unei mari catastrofe 
In faţa acestei catastrofe ele cer se 
se trimită la Africa 100,000 de sol
daţi. Una din foi <Jiee : „Anglia are 
acum o singură datoria de împlinit: 
totâ armata trebue se mergă în resboiu. 
Sute de mii trebue trimise la luptăÍ 
Preţul victoriei se nu-l socotim /“ Lord- 
mayorul Londrei a 4is în adunarea 
de Marţi a comunei: „Resboiul din 
Africa de mia4ă-4i l’au tăcut Chain» 
berlain şi capitaliştii. Scump va f i 
acest resboiu, care va pune în doliu multe 
familii englese şi folos nu-i vor lua, 
decât grupul capitaliştilor din Lon 
dra şi New -York“.

Se va vedé acuşi, ce va sci face 
Anglia, ca se scape de ruşinea, ce 
însa-şi a căutat’o prin politica ei 
răpitore şi nesaţiosă.

Conscripţia.
în  calele de 1 pănă la 10 Ianuarie 

călindar nou 1900, în ţeră la noi se va face
o nouă, numărare a sufletelor, o conscrip
ţia nouă a poporelor ţării. Se fac aceste 
conscripţii tot din dece în dece ani, şi cu 
prilegiul facerii lor ese la ivelă cât a cres
cut, seu a scădut poporaţiunea ţjării, precum 
şi aceea, cu cât a crescut, ori a scăciut cu
tare popor singuratic al ei.

Maghiarii s’au sciut folosi de acest 
lucru, pentru a-şl face parte lor, cercând 
să se arate lumii cei mai spornici, cei mai 
cu măduvă, de vieţă între tote celelalte po- 
pore din ţeră, deşi este sciut şi dovedit, c& 
poporul unguresc este fisicesce mai moleşit 
şi mai puţin spornic, ca poporul român, ba 
şi ca alte popore conlocuitore.

Aşa înţeleg Maghiarii şi foile 
lor se respecte memoria eroilor şi 
martirilor noştri. O foiă maghiară, 
care trece de seriósá, 4ice, că poli
tica de naţionalitate a guvernelor 
unguresci nu póte fi nicî-odată atât 
de slăbănogă, încât se permită a 
i-se da lui Avram Iancu caracter de 
erou şi se permită Românilor ad 
serbători, ori recunósce ca erou. —  
Atât a degenerat simţementul de 
„dreptate“ al adversarilor noştri, 
încât se nu mai vré se recunósca 
în ţera acésta ca eroi şi luptători 
pentru libertate, decât pe Kossuth 
şi ai sei. Tristă decădere!

*

Aprópe în acelaşi timp, când la 
Alba-Iulia se petreceau lucrurile 
acestea, vine şi ministrul şovinismu
lui unguresc Wiassics c’un nou aten
tat asupra gimnasiuiui românesc din 
Năseud. După multă trăgănare mi
nistrul unguresc al instrucţiunei pu
blice a revenit asupra alegerii de di
rector la gimnasiul din Năseud, ale
gere făcută mai astă vară după tóté 
regulele, întrunind majoritatea votu
rilor tînerul şi destoinicul profesor 
d-1 Virgil Şotropa, în care Românii 
năseudenî îşi puseseră bune nădejdi. 
Ministrul a nimicit alegerea nu se scie 
pe ce basă, dér se póte presupune, 
că altă vină n ’a putut se-i afle, de
cât că este „naţionalist român prea 
pronunţat“. Scirea acésta a produs 
nu numai la Năseud, ci pretutindeni 
între Români, cea mai mare indig
nare. -— Dér volnicia şi despotismul 
ministrului Wiassics au fost însoţite şi 
de-o mesură cu totul neaşteptată. 
Printr’un ucaz ministerial el a cas- 
sat tóté stipendiile vechi şi noué 
votate de comisiunea administrativă 
a fondurilor şcolare şi de stipendii. 
Etă dér, că guvernul „legii, drep
tului şi dreptăţii14 se face vinovat 
de cea mai revoltătore nedreptate 
şi ilegalitate, ţîntind la nimicirea şi 
înghiţirea gimnasiuiui român grăni- 
ţeresc din Năseud!

*

Septemâna acésta íntréga a ur
mat în dieta din Peşta desbaterea asu
pra CVOtei. Cu lungi şi late vorbiri 
kossuthiştii se năpustiră asupra pro
iectului, combătăndu-1 din tóté pute
rile, aşa încât lupta lor semănă mai 
mult a obstrucţiune. In şedinţa de 
Marţi ministru-preşedinte Szeli încă 
a luat cuvântul, ca se respundă vor
birilor şi atacurilor din oposiţiă. El 
a făcut pe larg istoricul cvotei şi a 
arătat căuşele pentru cari Ungaria 
trebue se urce cvota. Szeli a vorbit 
şi despre pactul dela 1867 4icend,

Aşa grăi Şanta; şi mai grăi 
încă multe vorbe iavorite din inima 
ei iubitóre, pănă când Codrean, ră* 
zimat cum era cu capul pe braţele 
ei, adormi înecat în fericirea lui. Ér 
Şanta rémase trózá, neliniştită, cu
prinsă de mii de griji, căci deşi îm
părtăşea fericirea iubitului ei, dór 
se temea par’că se nu o pórdá.

Mie4ul nopţii sosi, óra spaimei, 
óra vedeniilor.

Atunc! o cocoveică începu se 
cobéscá pe verful casei.

Şanta simţi un fior de ghétá 
străbătendu-i din tălpi şi pănă ’n 
crescet, şi fără voiă smulse pumna* 
rul dela bréul lui Codrean.

Inima i*se bătea tare, ochii ei 
întrebau cu îngrijire întunerecul, când 
éta  că au4i la uşa din afară o mică 
ciocănitură, ce părea a fi bătae de om.

—  Ce sé fie? ... gândi ea ....  
Óre se deschid uşa séu nu? ... şi de 
ce m’aşi teme ?... De câte-orî nu vin 
ómenii sé poposéscá la crîşma mea, 
chiar la mie4ul nopţii!.., atunci ea 
ridică încetişor capul lui Codrean 
de pe braţele ei, îl răzimă pe o pe*

rină, căci n’ar fi voit, cu preţul 
vieţii, ae i tulbure liniştea somnului, 
şi intrând în tindă, deschise uşa.

Un chip de om se aretă în lu
mina candelei, ce se revărsa din- 
lăuntrul casei... şi inima Şantei sări 
din loc, recunoscend pe frate-seu 
Stan ci u.

—  Bună sera sorid iă !... Bucu
roşi de 6speţî?... 4iee Stanciu cu 
zîmbetul cel mai nevinovat.

—  Ca cauţi la mine StanciuJe, 
acum în uue4 de ntipte, tu, care 
nici odată d u  mi ai călcat pragul la 
lumina sârelui ?

—  Caut, draga mea, un căpetâiu 
pentru capul meu ostenit şi ceva 
hrană pentru biata inimă, care de 
astă4î dimin^ţă rabdă de tome.

—  Sbanciule, tu nu vii cu gând 
bun la mine, 4i0© Şanta străpungen- 
du-1 cu privirea.

—  Au4i vo rbă !... Un frate nu 
vine la sorăsa cu gând bun ... mai 
aies când n’a ve4ut’o de-atâta vreme!

—  E de mult în adever, de când 
nu ne-am ve4ut, de când a murit

tata; ’ţî-aduci aminte atunci, când 
era bolnav pe patul morţii, şi tu în 
loc de apă i-ai dat... tu scii ce i-ai 
dat, Stanciule, căcî îndată apoi i-ai 
moştenit averile.

—  Şantă dragă, nu se cade sé 
primesci cu asemenea vorbe pe un 
frate, care vine aşa de departe se 
te vadă. Laeă-me se me odihnesc 
puţin în casa ta, şi-ţî jur pe cei doi- 
spre-4ece Apoetoli, că te voiü în
credinţa pe deplin despre nevinovă
ţia mea; căci un diept credincios ca 
mine, nu póte sé sevîrşescă pécatul 
de care tu mé bănuesci.

— Stanciule, nu vei întră.
—  Pentru-ce?
—  Pentru-că, deşi în noi curge 

acelaşi sânge, dór ce ne desparte 
este ura, şi ce ne póte apropia este 
numai dorul, ce tu brănesci în su
flet de a-mi face réu. Nu vei întră, 
pentru-că suflarea ta otrăvită mi-ar 
molipsi casa, pentru-că părintele meu 
ar lăcrema în mormént, ve4end că 
găzduesc pe ucigaşul seu. —  Frate, 
dâcă-ţi e dragă vieţa, fu g i!.. .

Picend aceste cuvinte, ea arătă

Şi totuşi, minune, conscripţiile l’au 
scos la ivelă, mai ales în cele din urmă 
două rêndurï, ca fácénd paşî uriaşi în în
mulţirea sa numerică. Acésta însă nu e de
cât îndatinata falsificare a adevărului.

Intre altele o cheiă favorabilă lor pen
tru a falsifica adevărul cu prilegiul conscrip
ţiilor, au găsit’o în întrebarea, pe care o 
pun privitor la naţionalitatea celui, pe care-1 
întrébâ. Ei nu pun întrebarea aşa, cum ar 
trebui pusă şi cum ar stórce negreşit răs
punsul adevărat, d. e. „de ce neam e§tïu, 
„de ce naţiune eşt!?w, — la ce întrebatul 
ar trebui să răspundă de-adreptul : Neamţ, 
Român, Ungur, Jidan etc., — ci ei pun 
întrebarea aşa: „ Gare îtï e limba maternă ?u 
speculând prin acésta a pescui în tulbure, 
mai ales în lacul bogat în pese! uşor de 
prins al Jidanilor. Şi îşi ajung scopul. Ji
danul nu răspunde, că limba lui maternă 
e cea jidovéseá. Fiind-că Jidanii vorbesc 
nemţesce, ar fi mai la înţeles să dică, că 
limba lor maternă e cea nemtésca, dér pen
tru a-se linguşi, cum este obiceiul Jidani
lor, ei spun, că limba lor este cea ungu- 
réscá şi prin asta numărul „Ungurilorw de 
loc cresce cu câteva sute de mii !

Mai ajută acestei „crescerla şi faptul, 
că mulţi omeni fără carte nu înţeleg, ce-i 
aceea „limba maternău ; slujbaşul unguresc, 
care adună datele îl sucesce şi răsucesce, 
că ... aici suntem în ţera-ungurâscă, că aici 
şi pânea, şi apa, şi aerul, şi ceriul sunt un
guresc!, şi bietul om întrebat, mai cu semă 
de cumva este un jurat ori bireu, ori slugă 
de cancelaria, ca se nu-şî facă dile amare, 
ci se Mplacău „Măriei-Saleu, spune că şi 
limba lui maternă e . . . .  cea ungurâscă, 
deşi póte nici vorbi nu o scie ! Şi numărul 
patrioticeiu naţiuni ârăşl sporesce cu câte

va mii, décá nu chiar 4ec* de mii. Er nu
mărul poporului, din care aceşti fii slabi 
de ânger fac parte, rămâne mai mic, ră
mâne furat, cu atâta.

Sunt mari păcătoşi cei ce de frică, 
ori din speculă, n’au bărbăţia de a-şl re
cunósce limba lor. De aceea atragem de 
pe-acum luarea aminte a poporului nostru, 
că venind rêndul la conscripţiă să bage 
bine de semă şi să nu se lase a fi scrişl 
între Unguri, ci să pretindă dela slujbaşi, 
ca aşa se-i iee la însemnare, încât din 
aceea hotărît së se vadă, că ei sunt RomănÎ.

Suntem siguri, că şi cu ocasiunea 
acestei conscripţiunî se vor face cele mai 
mari întortochiărl şi falsităţi. Vor scrie în
tre Unguri pe toţi şcolarii români de pe la 
şcolele unguresc!, pe toţi tinerii români, 
cari servesc la gendarmeriă, la honvedime 
etc., pe toţi Românii aflători în funcţiuni 
de ale statului, neescepţionând nici pe în
văţătorii români dela şcolele de stat etc. 
etc. Astfel stând tréba, cel puţin noi, carî 
nu trăim din graţia unguréscá, să căutăm 
a pune frêu abusurilor de acest fel şi se 
nu ne lăsăm a ni-se răpi numele şi naţio
nalitatea.

lui Stanciu pumnarul de otel, ce ţinea 
în oiână; sângele ei fierbea şi tron 
tea i încreţită esprima neclintita ho- 
tărîre de a l pedepsi cu mórte, deeă 
ar mai îndrăsni se facă un pas.

Şanta astfel cum «ta pe pragul 
uşei, aurită de lumina candelei, cu 
pumnarul în mână, cu ochü mari, 
deschişi, din care isvurau nu lumini 
ci pară de foc, era înfricoşată dt 
frumuseţă şi măniă. Io acele mo 
mente ea părea mai mult, decât ( 
femeiă; părea a ti ângerul bîăste 
inului, ce cade pe capul lui Stanciu

Stanc u  înspăimântat f ă t  u . u i 
pas índérét, părendu-i se că vedi 
umbra părintelui séu, dér venindu-ş 
iute în simţiri, 4>a© cu glas mai iQ1 
bárbatat r

—  Pe viul Dumne4eu, Şanta 
tu mé ameninţi!

—  F u g i!... răspunse ea.
—  Apoi decă ţî-e aşa poveBtea 

soriórá, se-ţî aret eu, cum ee pri 
mese ómenii la gazdă.... Copii li 
m ine!... Puneţi mâna pe densa j 
pe ori-cine veţi găsi înlăuntru. 8 
nu scape o muscă, au4itu-m’aţî?.,
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locelor de îndreptare, ferindu-ne de pole
mici sterile şi nedemne.

„Ceea ce privesoe atitudine» nostră. 
faţă de partidele politioe,... neavend ambi 
ţiuni de parvenire şi absolut liberi d* ori 
ce legături politice, vom discuta măsurile 
propuse fie de ua partid, fie de altul, sus
ţinând pe acele oarl, după acestea aie no-» 
tre convingeri, vor fi în interesul obştesc, 
şi combătând orl-oe tendinţă, ce ni-se va 
părea, că nu răspunde la trebuinţele adevă
rate ale Statului, s6u ale poporului.**....

Salutăm călduros pe noul nostru con 
frate, urând „României Jnneu viaţă lungă 
şi succes în urmărirea frumosei şi măreţei 
ţinte, ce şi-a pus’o !

SCiRILE DILE1.
— 4 (10) Decemvre.

Români emigraţi la America. O
soire fórte íngrijitóre primim din cercul 
Agnitei, în comitatul Sibiiului. Etă ce ni-se 
sorie: Sarcinele, ce apasă umerii poporu
lui nostru, au ajuns la aşa grad, încât în 
adevăr se póte c}ioe, că nu mai pot omenii 
trăi. In anul acesta dintre locuitorii comu
nei Foventea au plecat mulţi la America 
şi se pregătesc să plece şi alţii, deóreee 
numai dările comunale ajung la 4000 fl., 
er darea directă cătră stat trece peste 5000 
florini. împărţite aceste sume între cele 
200 familii, se vine pe unul câte 45 fl. 
Acésta e din cale afară prea mult. Tot aşa 
şi în celelalte comune din cerc. Diregătorii 
dela administraţiă şi judecătorii se portă 
la culme vitreg cu poporul, care nicăirl nu 
află cruţare. Volnicia lor şi réua adminis
traţia abia îşi va fi avénd părechiă póte 
prin Turcia.

Pentru masa studenţilor dela şco- 
lele române medii şi superióre din Braşov 
au intrat şi în 4il0l© din urmă frumóso 
contribuirî. Astfel din Sălişte prin d-1 co- 
lectant D. Lăpădat 60 fl. ; din Câmpeni 
prin d-1 director al institutului „Doina** 
25 fl. 50 cr. şi tot de-acolo a mai colectat 
d-1 protopop gr. or. 17 fl. D-1 Nicolae Su- 
licâ, profesor în Braşov, din incidentul (ji- 
lei onomastice, care va fi Luni, a dăruit 
5 fl. etc. O dare de sâmă amănunţită vom 
publica în numerii din săptămâna viitóre.

Dar pentru biserică. Din Petroşenî 
primim spre publicare o mulţămită la adresa 
d-lui Simeon Chirca şi soţiei d-sale Sofia, 
împreună cu mama acesteia d-na Ana Dan- 
ciu născ. Popovicî din Hunedóra, cari au 
dăruit pentru noua biserică din PetroşenI 
un policandru de bronz aurit, mare şi fórte 
frumos, pentru 24 lumini, în preţ de peste 
100 fl., plus luminele de lipsă pentru el, 
cum şi două făclii mari pentru sfeşnicile 
dinaintea altarului în preţ de 10 fl. Darul 
Pa dus d-1 Chirca, mergénd însu-şl la Pe- 
troşenî, care e comuna sa natală. Epitro- 
pia biserioéscá, în frunte cu preotul Avram 
Stanca, Petru Iacob ca notar şi Dionisiu

Socol ca I epitrop mulţumeso dăruitorilor, 
a căror faptă s’a hotărît a se induce în 
analele parochiei cu adausul, ca numele 
dăruitorilor să fiă pomenite la serviţiile di
vine în biserică.

Societatea „Ioan Popasuu a tiue- 
rimei stúdiósé dela Institutul teologic-pe* 
dagogic gr. or. rom. din diecesa Caranse
beşului, s’a oonstituit pentru anul şcolar 
1899/900 astfel : Preşedinte : Dr. Petru 
Barbu profesor ; vice-preş. : Ioan Mităr cle
ric de cursul al I I I ;  notar I :  Ioan Coşariu 
cleric de cursul al I I I ;  notar I I :  George 
Bălteanu pedagog cursul IV  ; controlor : 
Toma Suru pedagog curs. IV ;  bibliotecar: 
Vas. Usonescu cleric curs. I I ;  vice-biblio- 
tecar: Ios. Badesen pedagog curs. I I I ;  re
dactor al foii „Progresul44 : vice-preşedin- 
tele. Membrii în comitet: Romul Jurchesou 
cleric curs. III. Al. IoanovicI cleric curs. 
III. Marian Groza cleric curs. II. Svetozar 
Mutaşcu cleric curs. II. Simeon Bărtolomei 
cleric curs. I. Petru Budescu cleric curs. I. 
Vas. Brăşovan pedagog curs. IV. Petru Bu- 
zora pedagog curs. III. Romul Titel peda
gog curs. II. Io9. Stoica ped. curs. I.

O nouă foia pedagogică. Reuniunea 
învăţătorilor români dela şc01ele confesio
nale din diecesa Caransebeşului, în aduna
rea sa generală dela Orşova a decis eda- 
rea unei foi, ca organ al reuniunii, în 
care, afară de lucrări din sfera pedago
giei, să se publice şi comenteze tote le
gile, ordinaţiunile şi regulamentele referi- 
tóre la învăţători şi şcolă. In urma acestei 
hotărîrl, comitetul central al reuniunei a 
decis, ca fóia să apară încă cu începutul 
lui Ianuarie 1900 sub direcţiunea d-1 Dr. 
Petru Ionescu, profesor la institutul peda
gogic din Caransebeş, ajutat de un comi
tet de redacţiă compus din d-nii : Dr. 
Linţa, I. Marcu, Fr. Henţu, I. Vidu, G. 
Jian, G. Dragoescu, N. Bâiaş, G. Ioandrea 
Const. Limba, I. Ciurcu, Ios. Velcean, R. 
Ancuşa, G. Cătană, P. Bandu şi I. Caba. 
Fóia va apëré odată pe lună şi va costa
1 fl. pe an. Deóre-ce comitetul a luat con
clusul, ca fóia să apară numai în acel cas, 
dâcă din abonamente se vor puté acoperi 
tóté spesele, biuroul acestuia a adresat un 
apel cătră Românii de inimă, rugàndu*i a 
se abona şi a trimite preţul de abonament 
cel mult pănă în 10 Dec. v. la adresa d-lui 
Nicolae Velcu, înv. în Caransebeş.

0 visita a Reginei Victoria în 
Germania, piarul engles „World^ anunţă, 
că Regina Victoria ar fi promis împăratu
lui Wilhelm să-’l visiteze cu ocasia întor- 
cerei ei din Italia. Acésfcá visită ar avé 
loc la Postdam şi regina Angliei ar fi în
soţită de principele Christian, de prinţesa 
Beatrice, cât şi de ducele şi ducesa de 
Connaught. Regina Victoria a fost pănă 
acum numai de două ori în Germania, 
pentru prima-dată în anul 1858, când cu

căsătoria fiicei sale cu prinţul moştenitor 
Frederic, fostul împărat Frederic III, şi 
în anul morţei aoestui împărat nenorooit, 
când l’a visitat la Charlottenburg.

Femei pe câmpul de résboiü. Burii 
numesc pe femeia generalului Joubert „mă
tuşă*. Credinciósa soţiă a însoţit pe vité
zül ei bărbat şi pe oâmpul de résboiü, care 
bântue acum în Africa de miacjă-^i. Ea 
cunósoe tóté apucăturile răsboiului şi ma- 
nuézá puşoa ca orl-ce soldat, însă ea se 
ocupă mai ales ou îngrijirea răniţilor. Ea 
se îngrijesce ca bărbatul său să aibă tote 
comodităţile, ea însa-şl îi aranjază cortul 
şi-i fierbe mâncarea. Décá ’i mai rămâne 
timp, îl folosesoe pentru a lega ranele ră
niţilor şi a îngriji de ei ca o mamă. A fără 
de acésta stă în ajutorul bărbatului său şi 
cu sfatul. — După cum se telegrafézá din 
Bruxella şi principesa Salm-Salm a pleoat 
în tabăra Burilor. Principesa Salm este 
fiica unui general american şi s’a căsătorit 
după principele Felix Salm-Salm. Când 
bărbatul ei a întrat în trupa voluntarilor 
americani, ea l’a urmat pretutindeni. Ea 
s’a luptat alături cu bărbatul său.

Burii felicitati de Americani. Se- 
natorul Mason din Washington a propus 
să se trimită felicitările Senatului american 
Burilor pentru lupta lor pentru libertate.

Cărţi poştale seculare. Direcţiunea 
generală a poştelor germane a hotărît, ca 
la schimbarea secolului, adeoă la 1 Ianua
rie 1900, să editeze aşa numitele cărţi poş
tale seculare pentru serbarea acestui eve
niment.

Colonelul Gurko în lágerul Buri
lor. Guvernul rusesc a trimis pe colonelul 
Gurko în cartierul general al Burilor.

Nouă cancelari ă de inginer. D-1
llie  Dopp, inginer de comasare autorisat, 
şi-a deschis cancelariă propriă în Sibiiti, 
strada Ocnei (Burgergasse) Nr. 9.

Poporaţiunea Franciéi. După cea 
din urmă statistioă a poporaţtunei Fran
ciéi, s’au înregistrat în 1898 un număr de 
843,938 naseeri, cu 15,174 mai puţin, de
cât în 1897, şi 810,073 morţi, cu 59,057 
mai puţin ca în 1897. Deci numărul nas- 
cerilor a întrecut pe acela al morţilor cu 
33,860.

Calea ferată transsiberiană. Din
Petersburg se scrie, că filele acestea se 
inaugurézá o nouă parte din calea ferată 
transsiberiană, şi anume partea dintre ora
şul Srevensk şi Tşita. Prin terminarea aces
tei linii se va avé, după deschiderea navi- 
gaţiunei pe fluviul Şilka, o legătură di
rectă între Petersburg şi Vladivostok, parte 
prin drumul de fier, parte prin vapóre.

Cel-ce altfel va face, lucru slab va 
face, căci cu păgubirea neamului sêu con
tribue la aceea, ca un neam, şi aşa destul 
de îngâmfat şi fundul, să se îngâmfe şi 
mai tare, arătându-se lumii aşa şi aşa de 
spornic şi cu putere de v i0ţă, ér pe noi 
presentându-ne ca pe un popor mic şi 
amărît, care n’ar fi vrednic a fi băgat în 
sémâ.

Spic.

N o u  (Jiar in  B u cu resc í. La 1 De
cemvre st. v. a apărut în oapitala română 
noul diar înfiinţat şi edat de stabilimentul 
tipografic „Minerva** al Domnilor Aurel 
Popovicî, Tălâşeseu, G. Moroianuşi G. Filip. 
Despre acest фаг, oare p0rtă numele „ Ro
mânia Junău, ni-se scrie din Bucuresci cu 
data de Miercuri: Eri a apărut primul nu
măr al (Jiarului cotidian „România Jună**, 
piarul are formatul mare ?.l foilor francese, 
(pagina cu şâpte colóne, cules şi tipărit cu 
litere garmond şi petite) conţinând un ma
terial fórte bogat şi variat. In articul-pro- 
gram, întitulat „Menirea „României June** 
se фее între altele :

„România Jună*, organ de publicitate 
independent de partidele politice, та fi o 
tribună liberă pentru discuţiunea cestiuni- 
lor nóstre publice, dér o tribună liberă în- 
tr’o sferă de idei general determinate.

„In cestiunile de drept publio, piarul 
se va ţine în cadrele Constituţiei, va 
pleda însă pentru întărirea spiritului de a- 
utoritate a statului şi pentru înlăturarea 
defectelor regimului nostru parlamentar, 
defecte, ce isvorăsc mai aies din practi
ca lui.

„Monarhişti convinşi, vom tinde la 
înrădăcinarea sentimentelor de lealitate şi 
devotament pentru dinastia ţării.

„Organ naţional în înţelesul larg al 
cuvântului, „România Jună** va avé în ve
dere mai presus de tote interesele patriei 
şi ale némului românesc pe tóté tărîmurile 
desvoltării lor, şi va lupta ast-fel pentru 
păstrarea individualităţii rassei nóstre în 
tote istituţiunile şi în íntréga nóstrá viaţa 
publică........

„....piarul nostru va îmbrăţişa, cu o 
deosebită solicitudine, tót© cestiunile, cari 
privesc înălţarea morală, intelectuală şi re- 
ligiosă a poporului... el та da o particulară 
atenţiune şi armatei naţionale.

„In cestiunea naţională propriu 4isă, ^e- 
fiind vorba numai de platonice simpatii 
şi de reflexe umanitare, ci de însăşi exis
tenţa întreg némului românesc, vom discuta 
aoéstá cestiune din tóté punctele ei de ve
dere şi т о т  da întreg concursul nostru 
ori-cărel mişcări înţelepte, menite a veni 
îa ajutorul celor ce luptă sub stăpâniri 
duşmane naţionalităţii nóstre.

„In ordinea economică, vom căuta în 
prima liniă a deştepta şi a ţine în public 
viu interesul pentru o soluţiune echitabilă 
a Gestiunilor agrare, pentru esploatarea ra
ţională, de cătră Stat şi particulari, a 
bogăţiilor pământului şi pentru înainta
rea şi aşeejarea temeinică a comerciului şi 
industriei ţării.

„Vom stărui ast-fel ca, prin discuţiunl 
obiective şi serióse, să luminăm opiniunea 
publică asupra nevoilor ţării şi a mij-

Er voi înconjuraţi casa şi statî gata 
cu puscile la umer, eăcî hulubaşul 
nu va voi se se dea cu una cu doue, 
deşi nu are în ajutor, decât pe hu- 
lubiţa lui.

N ’apucase înse Stanciu se şl mân- 
tue vorba, că pumnaiul Şantei, stră- 
lucind ca un fulger în întunerec, se 
înfipse în peptul lui Stanciu, care 
lovit de morte, căcju cu faţa la pă
mânt, scăldat în sângele, ee*i gâlgăia 
din rană.

In acelaşi moment Codrean tre
zit din soma de vuetul 6menilor, 
ce năvăleau asupra Şantei, se aruncă 
ca un leu afară, şi descăicând în 
grămadă pistâlele dela brâu şi ca
rabina cu doue ţevi, răsturnă patru 
poteraşi, apoi iute ca gândul, el în- 
t6rf»e carabina cu stratul, cu cealaltă 
mână scose sabia, şi începu se dea 
în drepta şi în stânga lovituri gr6z- 
niee, Întovărăşite de morte şi care 
făceau deşert împrejurul lui; er la 
urechile lui şuerau glonţii deşi ca 
grindina, şi nici unul nu-1 nimerea, 
căci norocul şi de astă-dată îi ţinea i 
credinţă. I

Vălmăşagul era înfricoşat. Să
biile scăpărau în întunerec, trăsne
tele puscilor răsunau pănă în inima 
codrilor, urletele poteraşiîor semănau 
a urlete de fiară sălbatice, ce se 
mănâncă între densele, ér în mijlo
cul lor, unde primejdia era mai mare, 
unde frómétul era mai asurzitor. 
Codrean fără frică de mórte se ’nvér- 
tea ca o vijelia.

Negreşit, că e mai presus de pu
terea unui om de a se lupta singur 
cu o poteră íntréga, şi Codrean ar 
fi trebuit pănă în sfîrşit se cadă 
jertfa voiniciei sale, decă tovarăşii 
săi, care erau aşeejaţi de pândă nu 
departe de drumul laşului, aucjend 
împuşcăturile n’ar fi alergat îndată 
în ajutorul seu. Atunci biruinţa nu 
mai íú îndoelnieă. Atăcaţi pe la 
spate fără veste, poteraşii fură cu
prinşi de spaimă şi într’o clipă toţi 
câţi mai rămăseseră în picióre o îm
punseră de fuga.

Urmele luptei tură îndată nimi
cite, trupurile îngropate afară de 
unul singur___  al Şantei, care lo
vită de un plumb drept în inimă, I

căcfuse sărmana pe pragul uşei, voind 
par’că şi mortă să apere pe iubitul ei.

înşiraţi în n6pte pe cărarea co
drului, haiducii duceau pe braţe pe 
frum6sa Şanta, a cărei per de mă
tase spânejura pănă le pământ, er 
lângă densa mergea Codrean în tă
cere cu m6rtea în suflet, cu ochii 
uscaţi, căci tot ce iubise el în lume, 
tot ce-i încălzise inima, şi-i îmbucu
rase vederile într’o viaţă întunecată 
de griji şi de primejdii, fusese ea. 
care acum nu mai era Casa ei ră
mase în urmă pustiă, ou uşile des
chise, cu ferestrile sparte şi împre
jur unde şi unde câte un strop de 
sânge mărturisea încă despre trăda
rea lui Stanciu şi voioicia lui Co
drean.

IV .

în sfîrşit stfrele îşi arătă erăşi 
faţa de ra4e ia răsăritul înflăcărat, 
şi la sosirea lui totul reînvia, se 
mişca, strălucea, numai Şanta, Iru- 
m6sa Şanta, cuprinsă de somnul cel 
vecinie, stătea în nemişcare cu faţa 
palidă întârsă spre ceriu, şi cu t6te

aceste íntréga fire părea că nu crede 
în mórtea ei, într'atâta ftumuseţa 
are harul de a semăna cu nemurirea; 
ér la capu-i tot atât de nemişcat, ca 
un al doilea mort, şedea căpitanul 
Codrean, privind’o cu ochii rătăciţi 
şi neînţelegend nimic. Haiducii cu 
capetele descoperite dinaintea tainei 
morţii, împărtăşeau durerea căpita
nului, şi mulţi din ei îşi simţeau ge
nele umede, lucru ne mai pomenit 
încă în vieţa Jor. Apoi ei săpară o 
grópá în mijlocul codrului pe piscul 
cel mai înalt, unde pă mentül era mai 
aprópe de sőre, şi acolo aşeejară tru
pul Şantei, punendu i la cap o cru e 
de lemn.

Apoi căpitanul cjise tovarăşilor
séi:

—  Copiii m ei! . . .  De astăcli îna
inte eu du mai pot fi căpitanul vos
tru. Inima-mi e mórtá şi braţul fără 
putere. Mergeţi unde vă vor duce 
ochii, căci ori unde, tot mai bine 
veţi fi decât cu mine, dér câte-odată 
aduceţi*ve aminte de căpitanul Co
drean.

—  Se trăesci căpitane!... res_
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Adunarea Reuniunei
femeilor române pentru ajutorarea vădu

velor ser ace din Braşov-Săcele.

B ra şo v , 1 (13) Dec. 1899.

în cjiua S lui Andreiu s’a ţinut adu
narea generală ordinară a Reuniunii fe
meilor române pentru ajutorarea vëduvelor 
sérace din Braşov şi Săcele.

Reuniunea acésta îşi ţine adunarea 
sa generală în fiă-care an la acestă 4’ * 
Membrele Reuniunii au decî un termin, 
care în fiă-care an li-s’a repetat. Sunt multe 
dómne române în Braşov. Nu-ţl poţi în
chipui, ca femeiă cultă de aicï së nu së 
facă membră acestei Reuniunî, fiind-că 
Reuniunea lucrézá în o ast-fel de direcţiu
ne, care trebue bine simţită şi apreţiată 
de inima fiă-cărei femei române.

Şi sunt binişor representate damelö 
române de aioî în Reuniune. In fruntea ei 
este un comitet activ şi cu tragere de 
inimă. Dér, îu adevër, e mirare, că comi
tetul mai are atragerea şi însufleţirea de a 
pe osteni în folosul Reuniunei, căci aduna
rea generală de acum e o dovadă, că alimen
tarea, ce se dă din partea membrelor pen
tru însufleţirea aceluia, e de natură fórte 
necorespun4ëtôre. In adunarea generală de 
erï nu s’a présentât mai nime din damele 
de aici. Din Scheiu au fost vre-o câte-va, 
cu carî s a putut ţinâ adunarea generală. 
Şi s’a ţinut, fiind-că în statute nu se pres
crie, câte membre së fiă de faţă.

Şedinţa s’a ţinut sub presidiul dóm- 
nei Otilia Bidu, vice-presidentă, d-na pre- 
sidentă Maria Popea fiind împedeeată. Din 
raportul general presentat se vede, că Reu
niunea are 95 membre, şi anume 80 din 
Braşov şi 15 din Săcele. Pe teritoriul Să- 
celelor se face cât se póte întinde influenţa 
dómnei présidente a subdespàrÇëmêatului 
de acolo, Octavia Verzea, şi a secretarului 
Romul Verzea, în Satulung adecă ; încolo 
însë mai nimic. In celelalte comune nicî 
membre nu sunt, decât una în Dêrste şi 2 
în Cernat. Si în anul acesta s’a adresat 
comitetul de aici anume cătră d-nii preoţi, 
ca së dea sprijinul domnilor Reuniunii. 
Comitetul a ţinnt 5 şedinţe.

Din raportul cassariatului, presentat 
de D-na Virginia Vlaicu, se constată, că 
Reuniunea dispune a4ï de un fond de 
8647 fl. 20, mai mult ca în anul trecut cu 
539 fl. 78 cr. Ajutóre s’au împărţit la 56 
vëduve câte 5 fl. şi la una 20 fl., adecă 
300 fl. Pentru anul următor s’a pus în 
budget 255 fl. destinaţi a fi împărţiţi ca 
ajutóre. Cu venitul, ce rëmâne, sa alimen- 
tézâ fondul, ce e menit a susţinâ la timp 
un asii pentru vëduve sërace.

Pentru censurarea socotelilor anului 
viitor s’a ales o comisiune din dómnele : 
Em. Aron, Elisa Popescu şi Maria Burduloiu.

X .

Dela „Reuniunea economică 
din Orăstiă“.>

A P E L .
Stimate cetitor! Precum credem, Vé 

este cunoscut, că la Orăştiă s’a înfiinţat de 
curénd o „ Reuniune economicău, ce are de 
scop a veni în ajutor poporului din aceste 
părţi, cu sfatul, cu pilda bună, şi după pu
tinţă cu sprijin material chiar, ca sé por- 
néscá pe o cale, care mai bine şi mai si
gur duce la înaintarea sa în cele econo
mice, şi prin acésta la bunăstarea sa ma
terială şi culturală.

Cărările, pe cari are sé se îndrepteze 
lucrarea Reuniunii nostre economice, ni-le 
arată statutele ei, aprobate de minister, şi 
din cari estragem aci câţi-va paragraf! de 
lipsă a fi cunoscuţi tuturor celor-ce bine 
vor voi a ne da sprijinul lor. E tă-i:

§. 2 a-1 statutelor sună: Reuniunea în
tru ajungarea scopurilor sale: a) urmăresce 
cu luare aminte desvoltarea economică în 
singuraticii ei ramî; b) respândesce cunos- 
cinţele economice şi se străduesce sé intro
ducă îmbunătăţirile şi înoirile economice;
c) ajutorézá şcolile şi asedémintele econo
mice esistente şi înfiinţâză şi ea de aces
tea; d) edă şi premiază scrieri periodice 
(foi) economice şi lucrări de sine stătător©, 
si contribue la respândirea de atari scrieri, 
prin înfiinţarea de biblioteci şi prin împăr
ţirea acelora (a scrierilor) în chip gratuit, 
séu cu preţ scă4u t; e) înfnnţeză şcole eco
nomice de model; /) face colecţiune de 
obiecte economice de model; g) arangiază 
din timp în timp esposiţiunî economice am
bulante; h) se îngrijesce de ţinerea de pre
legeri economice ambulante; i) ajutorézá pe 
tinerii sîrguincioşi, cari cercetézá şcolele de 
economii; k) se îngrijesce de aşedarea de 
înveţâcei la meserii şi negoţ, de încuarti- 
rarea lor, de hrana şi provederea lor cu 
unelte de înveţăment; l) se îngrijesce, ca 
membrii Reuniunii sé afle tot-déuna în lo
calul Reuniunii lucrări de cetit folositóre 
înaintării lor spirituale şi morale, şi de dis
tracţia (pentru petrecere).

§. 3 Membrii Reuniunii sunt:
a) F u n d a t o r i ,  cari plăteso deodată 

100 de corone taxă de membru; b) o r d i 
n a r i  pe v i a ţ ă ,  cari plătesc de-odată 25 
corone; c) o r d i n a r i ,  cari plătesc 2 co
rone pe an; d) a j u t ă t o r i ,  carî contribue 
odată cu o coronă spre scopurile Reuniunii.

§. 6. Taxele anuale de membrii se 
plătesc în fiă-care an la 1 Ianuarie, înainte.

§. 8. Membrii Reuniunii sunt îndrep
tăţiţi : a lua parte la adunările generale, 
în înţelesul acestor statute, şi a se împăr
tăşi de favorurile (bunătăţile), ce le dă acéstá 
Reuniune membrilor séi.

§. 19. Comitetul póte şterge dintre 
membri pe acela, care lucrézá împotriva 
scopuiilor Reuniunii, seu care, deşi i-s’a 
cerut, a rémas în restanţă cu taxa (plata) 
pe doi ani de 4üe-

§. 13. Adunarea generală e ordinară 
şi estraordinară, şi ea póte fi conchiămată 
în Orăştiă séu în ori-care altă comună din 
comitatid Hunedórei. Adunare generală or
dinară se ţine una pe an, estraordinară de 
câte-orl se arată trebuinţă.

______  GAZETA TRANSILVANIEI.

Pe lângă acest estras din statute, vé 
mai împărtăşim unele din hotărîrile comi
tetului Reuniunii, luate încă în întâia sa 
şedinţă dela 8/20 Noemvrie a. c. Etă-le :

Comitetul a hotărît, ca începênd chiar 
cu primăvara viitôre, së vină într’ajutor 
ţăranilor noştri la procurarea de seminţe 
de tot felul, d  ̂ altoi şi de maş ni aqricole. 
Pentru acésta se va pune în legătură cu 
prăvălii mari de seminţe şi cu fabrici de 
maşini agricole, căutând şi aflând de unde va 
puté aduce poporului cele mai ieftine, dér 
în acelaşi timp cele mai bune seminţe, altoi 
şi maşwi, pe cari le va da cumpérátorilor 
fără nici o dobândă.

Asemenea a hotărît comitetul, ca după 
împrejurări, së încâpă încă dór în iérna 
asta p re le g e r i econom ice  în Orăştiă şi 
în comunele vecine.

Atât în aceste prelegeri, cât şi deo
sebit, comitetul nostru va stărui din tote 
puterile sale pentru înfiinţarea de Tovă - 
vë.$ii a g r ico le  prin comune, ca fiind fórte 
ducétóre la scop întru înaintarea economiei 
mai bune.

Afară de agronomie (lucrarea pămân
tului şi ţinerea vitelor), Reuniunea nostră 
va da încă deosebită luare aminte şi m e- 
s e r i i lo r  şi n e g o ţu lu i, stăruind şi ajuto
rând pe cât mai mulţi fii ai poporului nos
tru a îmbrăţişa aceste cariere, preţiose is- 
vóre de câştig.

Er pentru a puté tiné mai viuă le
gătura între sine şi membrii séi, precum 
şi a le slugi mai uşor cu sfaturi şi poveţe 
bune, comitetul a hotărît a înfiinţa o fóie 
economică, care va apare dela anul nou.

Din acest estras de statute şi din aceste 
hotărîri ale comitetului „Reuninniiu nóstre, 
se vede scopul şi planul de lucrare al Reu
niunii, şi credem, Stim. D-le, că Vé puteţi 
şi D-Vóstre încredinţa, că lucru bun voim.

Ajungerea in mesură mai mică séu 
mai mare a scopurilor mai sus arëtate însë, 
atêrnâ dela spriginul, ce-1 vom afla şi în
deosebi delà numèrul membrilor, ce-i vom 
câştiga !

De aceea ne adresăm prin acésta că- 
tră d-ta, stimate cetitor, cu rugarea, së bi- 
nevoesci a face cunoscut acest apel în cer
cul cunoscuţilor d-tale, stăruind ca cât mai 
mulţi sè se înscrie de membrii ai „ Beuniunii 
economiceu încredinţându-i, că numai folos 
vor avé de micul, dar ce vor face fondu
lui Reuniunii, prin plătirea unei taxe óre- 
care. Cum taxele de membrii sunt mici, 
orî-care om se póte face membru ordinar 
(cu 1 fl. pe an), ori cel puţin ajutător (50 
cr. pe an), şi în schimb póte dobêndi cu 
mult mai mnlt, nu numai în învăţătură, ci 
chiar materialicesce, procurându-şi prin 
Reuniunea nostră nisce seminţe alese, al
toi nobili, ori vre-o maşină agricolă óre- 
care.

Cu o cale vë rugăm a atrage încă de 
pe acum luarea aminte a cetitorilor din 
comuna D-Vôstrë, asupra foii celei noué 
ce pregătim, şi care va costa numai 2 fl. 
pe anul întreg.

Pentru orientare Vë mai facem cu
noscut, că Reuniunea de-ocamdată îşî va
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începe lucrarea în acele comune mai apro
piate, unde va vede că se arată mai mult 
interes pentru scopurile sale, şi unde se 
vor înscrie mai multî membri.
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Dorind sé ne vedm în curénd cât 
mai mulţi adunaţi sub aripile acestei reu
niunî, care şi-a scris o frumosă ţintă pe 
stégul séu: ridicarea poporului nostru la o 
înflorire mai viuă materială, ca de aci 
mai uşor sé se potă urca apoi şi pe trep
tele culturei în sus, — Vé salutăm şi Vé 
cerem sprijinul.

Orăştiă, la 8 Decemvrie n. 1899.

Din şedinţa comitetului „Reuniunei eco
nomice în Oriştiăa.

Ioan M oţa , D r. loan M ihu ,
secretar. preşedinte.

Notă. Taxele aduuate sé fiă trin ise d-lui 
Voleriu Orbona§, încredinţat cu conducerea provi- 
soriă a agendelor cassarului. Taxele plătite se vor 
socoti pentru anul 1900.

Esposiţiile economice din Sibiiu.
Primim din Sibiiu darea de sémá, ce 

a fost presentată şi luată la cunoscinţă în 
şedinţa comitetului central dela 5 Decem
vre n. a comitetului „Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiuu, cu pri
vire la esposiţiile economice, ce au fost 
arangiate acolo în Octomvre a. o. Din 
acéstá dare de semă însemnăm următorele :

Esposiţia de vite, ţinută la 26 Oc- 
tomrre n., a fost a decea esposiţiă de acest 
fel arangiată de Reuniune. Au expus 56 
proprietari cu totul 168 vite. Representate 
la esposiţiă au fost puţine comune, acesta 
probabil şi din causă, că esposiţia a trebuit 
sé se ţină cu o 4i înainte de terminul din 
program, deóre-ce representantul guvernului, 
d-1 inspector Lickel, declarase, că la 4'ua 
fixată în program nu va puté lua parte la 
esposiţiă. Va sé 4i°á o esposiţiă întregâ a 
trebuit sé se acomodeze după un om, şi 
nu un om după o esposiţiă ! . . .

D-1 Alexandru Ltbu, proprietar în 
Sibiiu şi membru pe viâţă al Reuniunei, a 
dăruit Reuniunei premiile, ce le-a dobândit 
la esposiţiă, în preţ de 40 f l ., cu scop de 
a-se pune temeiü unui jond de premii pen
tru esposiţiile de vite.

Esposiţia de póme dela 22 —29 Octom
vre a fost a treia între esposiţiile aran- 
giate de Reuniune în felul acesta. La buna 
ei reuşită au contribuit în mésurá fórte 
mare şi dómnele şi domnişorele române din 
Sibiiu, cari cu abnegaţiune şi diliginţă rară 
au ostenit în decurs de sépténiánl, din zori 
de 4i pănă séra târdiu, atât la arangia- 
mentul espositiei, cât şi 1a cassă, la con
ducerea ospeţilor şi U bufetul- înfiinţat de 
densele.

Esposiţia de póme a avut cu totul 
804 esponenţî, între aceştia unul a fost din 
comitatul Făgăraş, vre-o 6 din comitatul

punseră haiducii, Dumnecjeu se-ţî tri
mită mângăere şi bărbăţiă în suflet!

Ei se împrăştiară în lumea mare, 
unii la plugăriă, alţii la voinieiă, er 
Codrean remase singur lângă crucea 
de lemn, şi uitându-se împrejur i-se 
păru, că lumea întregă nu are altă 
menire, decât se jelesca mortea iu
bitei sale.

Atunci el îşî sfărîma puşca de 
un copac, aruncă pistâlele Intr’un 
fund de păpastiă, rupse sabia pe ge
nunchi, şi sărutând crucea dela ca
pul Şantei, plecă pe drumul laşului 
însărcinat cu povara durerii sale.

—  Me duc, c}ise el, se-mi dau 
viaţa Domniei, căci nu mai am ce 
face cu densa.

Trei cjile după aceea, el se în
făţişă înaintea Domnului ţerii.

—  Se trăescî Măria T a ! . . .  c}ise 
el plecându-se pănă la păment. Eu 
sunt Codrean căpitanul, pe a cărui 
cap ai pus preţ aurul haznelei.

Domnul se înfiorâ aucjend aceste 
cuvinte.

—  N ’aibi grijă, Măria Ta, sunt 
fâră arme, am venit ae*mi puc ca
pul la pici6rele Măriei Tale şi se-mi

primesc pedépaa pentru relele, ca 
le-am făcut. Fă cu mine ce scii, căci 
m’am săturat de hoţit şi de trăit.

Domnul porunci sé 1 închidă în 
temniţă şi adună boerii la sfat, spre 
a chibzui asupra pedepsei, ce i-se cu
vine. Unii diseră se-1 spânzure, alţii 
se-1 ardă, alţii se-1 înţape. Ét- Dom 
nul care scia taina lui Codrean, grăi 
astfel:

—  Socotinţa Domniei Mele este, 
nicî se-1 spânzurăm, nicî se 1 ardem, 
nici se-1 înţepăm, ci sé-i deschidem 
uşile temniţei şi sé-i dăm drumul.

Boeni plini de mirare, se uitau 
unii la alţii, fără a înţelege gândul 
Domnului.

—  Da !. . .  adauge acesta, mór
tea pentru densul este un bine, căci 
dór pentru acésta datu s’a prins în 
manile nóstre. Nu se cuvine se-1 su
punem pedepsei, ce el însuşi doresce, 
ci mai nimerit este &e*l osândim sé 
tráéscá, ca sé şi pórte chinul din loc 
în loc, ca o mórte de tóté fi le le ; 
astfel pedepsa lui va fi mai mare, ér 
noi nu vom călca sfatul bătrânilor, 
care ne învaţă sé nu tăiem capul 
celui ce se plécá!

—  A i dreptate, Măria Ta, răs
punseră boerii

Porţile temniţei se deschiseră 
în doué laturi şi Codrean alungat 
dela mórte ca un nevredcic, eşi trist, 
cu capul plecat, cu braţele încruci
şate înaintând încet printre omenii, 
ce se lereau din calea lui.

El se urcă ârăşi la codru, care 
singur părea a nu-1 respinge dela 
sínül séu, şi acolo obosit se puse pe 
un trunchiű de copac şi stătu mult 
timp cu capul rezmiat pe mâni într’o 
stare de amorţire, astfel, că tóté 
gândurile îl părăsiră, pănă şi gândul 
Şantei.

Dér într’un târejiu deşteptându- 
se, el se uită împrejur şi c}âri în al
bastra depărtare culmile munţilor. 
Atunci o rază de bucuriă îi lumină 
faţ-i, el îşi luă toiagul de drum, îşi 
puse traista pe umere şi plecă.

De atunci de numele lui Co
drean nu s’a mai aucjit prin ţeră.

V.
Treizeci de ani, după aceste 

întemplărî, muri într’o peşteră din 
munţii Vraocii un bétrán sahastru,

pe care orfanii, văduvele şi séracii 
nu conteniau de a-1 jeli. căci trei- 
4eci de ani de-arendul el fusese bine- 
fácétorul lor. Acest sahastru ajuns 
la adânci bâtrâneţe, avea barba pănă 
la genunchi şi sprâncenele fcşa de 
lungi, încât le ridica cu cârja. El 
umbla tot-déuna desculţ şi mijlocul 
lui era încins c’un curmeiü de teiü. 
De unde venise şi ce fusese el mai 
înainte, nime nu scia, dér erăşi nime 
nu puté sé numere binele, ce el tă
cea in tote (Jilele.

De avea cineva vre-o pricină 
cu megieşul séu, la densul găsea ju 
decată diéptá, la care se supuneau 
amândoi; de avea vre un stat de ce
rut, găsea vorbe înţelepte şi priin- 
cióse; de avea vreun necas, găsea 
mângăere; de avea vre o bólá, gă 
sea buruene de léc. De aceea toţi 
locuitorii din munte îl priveau ca 
pe un sfânt. El se hrănia cu rádé- 
cini, şi capul séu nu se odihnea de
cât pe pétra golă. In tóté dimine
ţile el se închina cu faţa íntórsá spre 

, résárit, ínsé închinăciunea sa era 
scurtă şi aşa de ferbinte, că după-ce 
sfîrşia, obrajii séi păreau că primesc



Albei-inferi6re, 3 din al Huned6rei şi trei 
din Munţii apuseni. Ceilalţi toţi din comi
tatul Sibiiului. S’a distins cu deosebire co
muna Selişte, de unde au espus 103 pro
prietari, apoi comuna Cacova, Aciliu, Re- 
şinarl ete.

Esposiţia >a fost cercetată de ?ute de 
persone în fiă-care c|i. Numărul total al 
visitatorilor în c^le 8 4 'lft a f ° 8t de 3777.
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0 comună harnică.
De lângă Betlean, (comit. S.-Dobeca) Dec. 1899.

Figa se află în comitatul Solnoc-Do- 
béca, cercul Betleauului, o comună neîn
semnată pănă acuma şi mai necunoscută. 
Ca comună bisoricescă pănă în 1881 tu a 
putut ajunge la nici o înflorire, şi acesta 
din lipsa unui destoiuic conducător. Pănă 
In acest an comuna a fost afiliată parochie- 
lor Rusul de sus şi de jos, în câte-va rân- 
durl au fost numiţi preoţi din partea Yen. 
Oonsistor, însă aceştia vă4end atât de mult 
lucru, s’au îufncat şi s’au dus, lăsându o în 
starea în care au aflat’o.

In 1881 a fost numit preot în acéstá 
comună On. D-n Simion Popan, care nu 
•s’a spăimântat de greua misiune, ce-i ste- 
tea înainte, ci ţinând Ja proverbul: „înce
tul cu încetul, departe ajungl“ , a lucrat în 
continuu păuă a putut sé dovedéscá, că 
un popor mic póte face lucruri mari, decă 
are conducător vrednic.

încă cu câţi-va ani înainte de veni
rea amintitului preot în comuna acesta, 
câţî-va omeni au venit la ideia, ca sé res- 
cumpere dela br. Bânffy (fost ministru-pre- 
şedinte) câte-va moşii, pe cari el le-a fost 
luat dela nisce locuitori ai acestei comune 
fu datorii. Acésta s’a şi făcut, şi moşiile 
amintite au fost réscumpérate pe séma bi
sericei. Insé fiind-că bani nu erau gata, 
« ’a împrumutat dela banca „Albinau. Din 
datoriă s’a plătit o parte însemnată înainte 
de venirea amintitului preot. Când d-sa a 
venit aici mai era datoriă de 1000 fl. Prima 
stăruinţă a noului preot a fost, ca acéstá 
datoriă sé fiă plătită, ceea-ce s’a şi făcut 
în câţî-va ani.

îndată*ce harnicul popor a vé4ut, că 
acestă datoriă s’a plătit fără sé simţă cea 
mai mică greutate, a venit la ideia, ca sé 
ridice în comună o biserică nouă din ma
terial solid, căci cea vecniă era prea mică 
şi neacomodată. Ideia acésta mult i-a preo
cupat, căci nu se prea încumetau sé se 
apuce de un lucru aşa mare. Era lipsă de 
curagiü. In 1898 ínsé, oa şi cum Dumne4eu 
i-ar fi 41s „Voesce şi vei putó“ , poporul a 
•căpătat ouragiü. S’a hotărît, oa puţina avere 
comună sé-o sacrifice spre mărirea lui Dum- 
ne4eu. S’a luat hotărîrea, ca pădurea foş
tilor urbarialiştl sé se dea în folosul bise- 
ricei, şi acésta s’a şi dus în îndeplinire. In 
scurt timp s’a incassat din preţul pădurei

vândute pentru tăiere suma de 4000 fl., cu 
cari ş’a şi început edificarea bisericei nouă 
şi a casei parochiale, al căror preţ se urcă 
la 8000 fl. In tomna acestui an s’au şi fi
nit lucrările. Poporul a lucrat cu zel neo
bosit şi fară şovăire a făcut tote, câte 
s’au cerut; din partea lui, în tin;pul cât a 
durat edificarea, şi astă4l poporul e mândru, 
că şi-a ajuns scopul.

In 19 Nov. a. c. s’a sânţit noua bise
rică prin Rvdss. D-n Al. Bene, ca delegat 
consistorial. Au participat preoţii tractuall 
în trunte cu M. On. D-n Atfichail Făgără- 
şanu şi M. On. D-n protopop Gr. Puşcariu, 
cari toţi au săvârşit actul sânţirei. Servi
ciul divin s’a terminat cu o frumosă pre- 
dic* rostită de On. D-u Ioan Botean, preot 
în NuşfolSu, ascultat de mai multe sute de 
asistent! din comună şi jur.

Cântările le-a esecutat corul vocal din 
loc, înfiinţat de vrednicul fost teolog Vasi- 
liu Mălinaş. După serviciul divin s’a dat 
un prân4 comun la casa parochialâ, la care 
a luat parte întregă inteligenţa adunată.

In decursul 4ilei au întrat în favorul 
bisericei ca oferte benevole 405 fl., două 
candelabre în preţ de 100 fl., unul dăruit 
de Ioan Mititean din Agrişul de sus, şi 
altul de fătul din Mintiul românesc.

Sera a urmat o petrecere cu joc, la 
care deşi nu au participat mulţi, cei ce au 
rămas însă şi-au petrecut forte bine. In 
decursul petrecerei ne-au delectat cu fru- 
mdsele lor hori românescl d-1 preot Săi van, 
cu vrednica-i soţiă şi amabila-i fiică, ama
bila d-ră Domniţa Huza şi d-şorele Grecu 
din Ruşul de sus. Asemenea cântări fru- 
mose rar poţi au4i. Cei ce am fost pre- 
senţl, am rămas încântaţi.

A  fost di de sărbătore, ca şi care nu 
s?a mai vedut în acâstă comună. On6re ţie 
preot bun şi harnic, onore ţie vrednic po
por din Figa, care îu ciuda tuturor greu
tăţilor ai isbutit a clădi o biserică măreţă, 
care ne servesce spre mândriă.

»E u .“
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Adunare de învetăionL>
Din tradul Ghişineu, Dec. 1899. 

învăţătorii români gr. or. din tractul 
protopresbiteral Chişineu şi-au ţinut aduna
rea ambulantă de tomnă pentru anul şco
lar curent la 26 Noemvre v. în localitatea 
şcolei române gr. or. din opidul Chişineu 
(comit. Arad).

La orele 9 V4, fiind de faţă toţi mem
brii despre cari s’a presupus a fi putut sosi 
pănă la menţionata oră, cu toţii am plecat 
spre s. biserică, unde din partea Rvds. D-n 
Dr. Ioan Trailescu, protopresbiter şi preot 
local, s’a oficiat chiămarea Duhului Sânt.

După acesta ne-am întrunit în şcolă, 
unde d-1 coleg Grigoriu Mlădin, după ros
tirea cu elevii a rugăciunilor obicinuite de
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dimineţă — şi-a început prelegerea sa 
practică.

Fiind cu atenţiune la decursul aces
tei prelegeri, nu pot 4i° e> decât că, spre a 
sci preda micuţilor elevi astfel de lucruri, 
pot 4ice nu prea concrete, într’un mod atât 
dă intuitiv şi practic, apoi trebue să dăs
călesc! cu deceniile! D-1 prelegétor a ară
tat îndeajuns calea potrivită, prin care se 
póte uşura elevilor înţelegerea cunoscinţe- 
lor, ce se impun.

Acest învăţător aprópe septuangenar, 
prin prestarea prelegerei practice cu mi
cuţii séi elevi, a dat dovedi destul de ecla
tante despre capacitatea şi destoinicia sa 
în ale pedagogiei. Prelegerea sa s’a decla
rat ca forte îndestulitore. Mult am apreţiat 
şi disciplina, care póte servi de model flă
cărui învăţător!

După liberarea copiilor, d-1 preşedinte 
Ioan Volentir, prin o vorbire acomodată, des
chise şedinţa.

Conform programei, urma apelul no
minal, la care au réspuns 23 membrii; au 
lipsit 10, dintre cari şi-a înaintat scusă ba- 
sată la preşedinte numai d-1 Flórian Popo- 
viciu din Bichiş. Faţă de cei 9 membri, 
cari au absentat nemotivat, trebue, ca re
gulamentul pentru afacerile interne, a că
rui punere în practică s’a decis deja estimp 
în adunarea generală, sé se aplice cu totă 
rigórea.

Afară de membrii ordinari au mai 
luat parte la adunare: Rvds. D-n protopop 
Dr. Ioan Trailescu, care prin părintescul 
seu sfat mult a îndreptat firul discuţiunilor 
pe calea obiectivitătii; apoi d-nii: I. Grof- 
şorean şi T. Cherechean, ambii învăţători 
în Galşa.

Intre punctele programului mai ales 
două puncte au fost de mare importanţă:
a) Dreptul de esaminare în esamen şi b) 
Desbaterea statutelor înfiinţândei societăţi 
de înmormântare a înveţătorilor din diecesă.

Relativ la punctul prim, după ce au 
luat parte la discuţiă membrii: Stanca, 
Dolga, Puştea, Boar, Crişianu şi Capra — 
s’a decis, că esaminator în esamen are să 
fiă învăţătorul. Acésta e şi forte natural, 
căci ale cui sunt datorinţele, al aceluia, 
trebue să fiă şi dreptul, ér nu şi al aceluia 
care în holda altuia aşa 4icând nici măcar 
o bobă nu semână.

Cu referinţă la punctul al doilea re- 
levez, că ducerea în deplinire a ideii sule- 
vate — cu puţine amendamente —  fiă-care 
membru a primit’o de a sa. Onóre şi laudă 
iniţiatorilor acestei idei umanitaré ! . . .

Pe la orele l l/2 p. m. şedinţa se ri
dică. A  urmat apoi masa comună la res
taurantul „Corónau.

Dintre toaste amintesc pe acela al 
Rvds. D-n Dr. Ioan Trailescu în sănetatea 
P. S. Sale episcopului diecesan. Tot Rvdss. 
D-n Dr. Trailescu a mai ţinut un toast 
pentru învăţători. D-1 Ioan Volentir a toas
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tat pentru d-1 şef tractual, despre care cu 
drept cuvânt se pote 4i°e> are la inimă 
interesele învăţătorilor; învăţătorul Ioan 
Crişianu a toastat în sănătatea învăţătorilor 
încărunţiţi în oficiu.

In fine ne-am reîntors fiă-care la ale 
nostre, pătrunşi fiind tot mai mult de sco
pul, ce-1 urmăresc întrunirile nostre în ase
menea adunări! Bjcnul.

«Literatură.
O carte valorosă. In Tipografia „A. 

Mureşianu“ din Braşov a apărut o nouă 
carte de mare valore, scrisă de d-1 Ioan 
Popea, profesor la şcolele române din Bra
şov. Cartea este întitulată: „ C aractere  
m ora le , esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile poporelor vechi şi 
moderne14. Acestă carte, atât prin este- 
riorul său elegant, cât şi prin cuprinsul său 
bogat, de aprope 400 pagine, este o ade
vărată podobă în literatura nostră. Vom 
căuta s’o facem mai de-aprope cunoscută 
cetitorilor noştri; de-ocamdată ne mărginim 
a atrage asupra ei atenţiunea tuturor Ro
mânilor iubitori de carte; în ea cetitorul 
va găsi o comoră nespus de preţiosă de 
învăţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl. 
25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România
3 Lei, la care este a se adauge şi portul 
postai. — Se află de vân4are la Tipografia 
„A. Mureşianuu, la librăria N. I. Ciurcu 
şi la librăria H. Zeidner în Braşov.

*
„Fetele c a s n i c e oor pentru trei şi 

patru voci femeesoî de Timoteiii Popovicî. 
Acestă drăgălaşă composiţiă musicală se află 
devân4are la d-nul autor în Sibiiu (semina
rul archiedecesan), cum şi la Tipografia 
„A. Mureşianu“ în Braşov. Preţul 15 cr. 
(plus 3 cr. porto).

U LT IM E  SC I.H I.
Viena, 16 Decemvre. Comisiu- 

nea parlamentară pentru pact a ţi
nut şedinţă, care a durat pănă la 
mieclul nopţii. Membrii germani cle
ricali s’au alăturat pe faţa la ob
strucţiunea Cehilor tineri.

Londra, 14 Decemvre. Ministrul 
de resboiu a dat erî ordin de mobi- 
lisarea tuturor garnisonelor.

Din Lady-smith se anunţă, că 
Burii au încetat cu bombardarea 
oraşului, înse desfăşură o mare ac
tivitate spre a schimba posiţia tu
nurilor.

Bruxella, 15 Decemvre. Genera* 
Iul Methuen a pierdut la Magger- 
fontein 1100 de 6menî, între aceş
tia doue din trei părţi a ofiţerilor. 
Oraşul Kimberley stă acum cu to
tul neapărat şi căderea lui se aş
teptă din oră în oră.

Burii persecută trupa lui Me- 
thuen dincolo de rîul Oranje. Oştea 
lui Methuen e absolut incapabilă de 
a mai lupta.

colorile răsăritului. Doue 6re înainte 
■de a muri, el spuse duhovnicului 
viăţa sa trecută, cum a hoţit, cum 
a iubit, cum s’a dat singur în ma
nile dreptăţii, care l’a iertat, şi acestă 
mărturisire îi uşură într'atât inima, 
Încât el primi m6rtea cu fericire, ca
o iertare dela Dumnezeu. Mormen 
tul seu fu acoperit cu flori, şi în 
tote dimineţile locuitorii din munte 
«e rugau pentru sufletul lui, cjicend: 

„Dumnecjeu se 1 fericâscă pe lu
mea cealaltă, că mult bine ne-a tă
cut aicî!“

Colinde.
Comunicate de tînârul Ioan Căbaş, Tohanul vechiu. 

I.
Pe sub viţa vinului,

Junelui bun ;
Voinic calu-şl potoovea,

Junelui bun;
Cu potcove de argint 
Se n’atingă de pământ.
Suliţa şl-o zugrăvia,

Maică-sa din graiü grăia:
Ce ţi-i tie fiu iubit?
Ori ai pus gând de ’năurat,
Ori gând rău de cătănii?
— Nici n’am pus gând de ’nsarat, 
Nici gând rău de eătănit,
Şi io maică ’n gând mi-am pus: 
Sns în vârfu muntelui 
De laturea drumului,
Sub un măr mare ’nflorit 
Şede leul adormit;
Scolă, leu, că ne rom 
In săbii să ne tăiem,
In luptă să ne luptăm.
In luptă oă-i mai deréptâ 
Şi de Dumne4eu lăsată.

II.
D’asta-i séra, séra mare de Crăoiun 
Când s’a născut. Fi ml 
Din maică curată (bis )
Trup fără păcat.
De veste mi o prins 
Trei ângerl din oeriù 
Şi la el o vint.
„Dă-ni-1 nouă, maică,
Noi să-l botezăm

Şi să-l creştinăm.“ 
Lor că ea l’a dat 
In braţe l’au luat 
La riu mi au plecat, 
In apă l’o muiat,
In lapte l’o scăldat, 
Iu vin l’o botezat,
Şi nume că i-o pus 
Isus Christos de sus, 
Care să trăe-îcă 
Şi să stăpânescă 
Ceriu şi pământu.

III.

ţ)îuori de 4?uorI 
Nu vă revărsaţi, 
G’am întâr4iat 
Umblând colindând, 
Tote satele re 
Tote casele-re,
Pănă ce-am ajuns 
La acâstă casă 
’Naltă, şi frumosă,
Cu var văruită,
Cu şic şicuită 
Ou aur boltită.

Juni colindători 
Umblând colindând 
Tote satele, tote casele 
Nu cum-va aţi vă4ut 
Pe unde-aţl trecut 
Fiişoru maică?
—  Noi nu l’am vă4ut.
Şi de l’am vă4ut
Nu l’am cunoscut.
— Lesne-i de-a cunósce: 
Făţiş6ra lui
Spuma laptelui,
Mustăciora lui 
Spicu grâului,
Perişoru lui 
Peana corbului,
Ochişorii lui 
Două mure copte,
Cópte la récóre 
Ne-ajunse de sóre.
Cópte la pământ 
Ne ajunse de vânt,
Cópte pe supt foi 
Ne-ajunse de ploi.

Moise Brumboiu.

Singurul mijloc natural 
purgativ uşor de luat este Apa amară „Franeise Iosi£“

care mai mult de douăzeci de ani să bu- 
oură de neasămănată popularitate. Efectul 
ei disolubil este durabil. Apa amară„ Frâne 
losefu sS nu lipsâscă din nici o casă.
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QĂLINDARUL PLUGARULUI
pe anul visect 1900.

A apărut şi se pote procura dela
Tipografia A. Mureşianu din Hraşov.

Acest Călindar au întrat în anul 
VUI-lea, format mare, şi conţine por
tretul forte bine reuşit al lui Avram  
Iancu. Urm&za apoi cronologia anu
lui 1900, regentul anului, începutul 
anu timpurii or, sărbătorile şi alte c[ile 
schimbătore, calculul serbatorilor mai 
mari, posturile deslegarea postului 
etc. După cele 12 luni, urmeză ta
xele telegramelor, scrisorilor, pache
telor; competinţele de timbre, me- 
surile metrice, tergurile corectate 
din Transilvania, Bănat, Ţera un- 
gorescă şi Bucovina. In partea l i 
t e r a r ă  găsim un interesant capi
tul privitor la începerea resboiului 
pentru neatârnare de G. Coşbuc; 
apoi „Popa Stoica“, poesiă de Dim. 
Bolintineanu. Avuţia şi binefacerea 
(un interesant capitul după Smiles- 
Schramm). Doina, In şanţuri (poesii) 
de G. Coşbuc etc. In partea h i g i e -  
n i c ă  şi e c o n o m i c ă :  Un duşman 
al omului (rachiul); Ce se facă pă
rinţii, ca se-şî ferescă copiii de or
bia ; Cum se tracteze părinţii pe 
copiii Ier orbi; Bune sunt beuturile 
pentru copii? Urmeză apoi partea 
economică: Vitele roşii (pinzgau), 
de I. Georgescu. Despre gunoiu, de 
I. Georgescu; Sădirea pom ilor; 
Hrana vitelor (Grăunţele, sfeclele şi 
apa de beut). L a  urmă mai multe 
poveţe preţiose şi glume apoi anunţuri. 
Preţul 25 cr. (cu posta 80). Venele- 
tarii primesc rabatul cuvenit.

0 inimă de adevărată fiică.*)
Adeîina №ortier.

In oraşul Reims din Franţa trăia odată 
un neguţător, anume Mortier, un om drept 
şi onest, pe care toţi ’1 iubiau şi-l onorau.

Intemplându-se odată se bancroteze 
mai mulţi neguţători din Paris, cu cari el 
era în relaţii comerciale, aceştia ’1 traseră 
şi pe bietul Mortier în nenorocire, astfel, 
că dintr’odată se pomeni cu o datoriă îu- 
senmată. Repede călători sărmanul om la 
Paris, ca să se împace cu creditorii săi, 
arătându-le nevinovăţia sa, şi fiind cunos
cut de neguţător cinstit, toţi ’1 compăti
miră şi-i prelungiră terminul de plată. Nu
mai unul, şi încă tocmai acela, căruia îi 
datora mai mult, nu se îndupleca la acesta, 
ci pretindea fără amânare răspunderea da
toriei, care Mortier neputendu-o plăti, fu 
dat în judecată şi aruncat în prinsore.

Scirea acesta lovi pe nefericita fami- 
liă a lui Mortier ca un fulger. Mama şi 
copiii începură a plânge şi a se văera; 
totă casa era în desperaţiă.

Atunci Adelina, fiica cea mai mare, 
se hotărî repede la o faptă nobilă: să scape 
pe tatăl său din nenorocire, şi era gata 
a-şi da chiar şi vieţa pentru densul. Deci 
rugându-se lui Dumnedeu cu lacrimi, ca să 
o întărescă, se pregăti de drum şi sub cu
vânt că duce tatălui său albituri în prin
sore, pleca la Paris, luându-si puţinii băni- 
şori, ce şi-i păstrase de mai mulţi ani. 
Ajungend la Paris, se duse la creditor şi 
arătându-i, că tatăl-său sufere fără vină, 
numai din causa altora, îl ruga cu tot fo
cul inimei sale nobile pentru liberarea lui.

Creditorul, care tocmai atunci suferise 
şi el, prin căderea unui alt neguţător, pa
gube însemnate, şi se jurase, că nu va mai 
avea milă de nimenea, o asculta în tăcere. 
Dela un timp o năpădiră lacrămile, de nu 
mai put6 vorbi, şi suspinând, seose juvae- 
rele şi banii săi şi le puse pe masă dinain
tea lui. „Primesce, Domnule, acesteau, dise 
ea, „ca o parte din datoria tatălui meu. 
Şi apoi te mai rog, Domnule, încă pentru 
ceva. D-ta de sigur ai trebuinţă de o ser- 
vitore în casa D-tale; primesce-me pe mine. 
Plata, ce ar ii să mi-o dai mie, socotesce-o

*) Din opul „Caractere morale^, de I. Popea

în datoria tatălui meu. Voiu lucra diua şi 
nóptea, pănă când voiü pute.

„Nici un lucru nu-mi va fi greu, nici 
prea înjositor. Voiü face ori-ce fără împo
trivire şi fără întâr4iere. Voiü înainta bi
nele D-tale unde to íü  puté — numai li- 
berézá pe bunul meu tată, ca să nu sufere 
mama şi fraţii mei, ca să nu ne strice ru
şinea numele cel bun, şi ca micii mei fră
ţiori să aibă purtător de grije. Eu stau ga
rantă pentru tatăl meuw.

Cuvintele ei, lacrămile şi umilirea ei 
pătrunseră pe neguţător pănă la inimă. Cu 
forţa ’şi reţinuse pănă aci lacrămile sale; 
acum însă nu le mai putu opri.

— „Tatăl D-talew, dise el, „e un om 
bine-cuventat de Dumnedeu, căci D-ta eşti 
o scumpă comoră pentru densul; dór sunt 
convins, că e şi un om onest şi peste tot 
un om vrednic, căci numai un astfel de 
tată póte cresce astfel de copii, cum eşti 
D-ta. Mulţumesc lui Dumnedeu, că te-a 
adus la mine, ca pe un ânger, care să vin
dece inima mea de asprimea, ce mi-o cau- 
sase un om de nimica, care mă înşelase cu 
sume însemnate. Mergi în pace, tatăl D-tale 
este liberat; dér te rog, întorce-te cu den
sul pe la mineu.

îndată scrise la tribunal şi Mortier fu 
liberat.

Bucuria Adelinei, când văĉ u pe tatăl 
seu, nu se póte descrie cu condeiul; dér 
mai mare fu mirarea lui Mortier, când 
vedu pe fiica sa în prinsore, vestindu-i li
berarea.

Intorcendu-se pe la creditor, acesta 
prelungi terminul de plată şi-l rugâ pe 
Mortier să-i lase pe Adelina să-i fiă în v ii
tor fica sa. Mortier se învoi, şi plin de 
bucuriă pleca cu grabă la Reims, să ducă 
mângăere ceréscá familiei sale.

Povestea unei pălării.
Un preot dintr’un oraş, nu vréu să 

vă spun din care, era grozav de amărît, 
că pe vremea predicei poporenii săi aveau 
urîtul obiceiu să se tot uite îndărăt de 
câte-ori întră vr’unul mai târziu în bi
serică.

Intr’o Duminecă preotul se urca pe 
amvon şi фее: Iubiţii m ei! am băgat de 
sémá, că sunteţi forte ourioşi să sciţi cine 
întră în biserică, după începerea predicei. 
Toţi vă îutorceţî spre el. Asta mă supără 
şj pe mine, şi pe Dumnedeu, căci nu sun
teţi destul de cucernici şi de ascultători la 
cuvintele mele. Ca să scăpăm de acéstá 
turburare a datoriei religióse, am să vă 
spun eu de pe amvon numele celui ce va 
întră în biserică pe vremea predicei, ca să 
nu vă mai îutorceţî spre el.

Apoi îşi începu predica. Dér trebui după 
puţin timp, să şi-o întrerupă, ca să vestescă 
numele celui ce tocmai întrâ. „Să nu ui
taţi, că noi suntem în puterea Domnului, 
că Dumnecjeu însuşi a vorbit prin profeţii 
săi, el însuşi a vorbit cătră* . . .  — funcţio
narul dela gară Pavelescu şi soţia sa.

Bietul funcţionar şi soţia sa, care nu 
soiau cum stă lucrul, au deschis nisce ochi 
cât tóté cfileîe, au4end pe preot cum spune, 
că Dumnedeu a vorbit cătră ei. S’au aşe
zat însă linisciţl la locui lor, şi preotul a 
continuat predica.

„Şi după porunca dată, omenii lui Fa
raon au alergat pretutindeni, ca să ucidă 
pe toţi copiii mai mici de trei ani. Şi aşa 
toţi copiii au cădut în mânile lui“ . . .  — 
Zorbagiu cism&rul din colţ, şi vecinul său 
Rogojină.

Cismarul şi vecinul său au stat în
lemniţi. Preotul a continuat:

„Insă Dumne4eu a mântuit pe fiul. 
Printr’un înger el a dat veste Măriei să 
fugă în Egipet şi să stea acolo pănă va 
venia — perceptorul comunal Văicărescu cu 
băiatul său.

Şi a plecat Maria cu losif îngrijito
rul ei călare peu — Tudor servitorul dela 
băile comunale.

Şi aşa a continuat preotul înainte. 
Aderărat, nimeni nu s’a întors spre cei 
întârdiaţi, şi preotul nu mai puté de bu- 
curiă, că a găsit ac de cojocul credineio» 
şilor săi. Dér vorba e, că Ţiganul la mal 
se ítiécá! Tocmai întrâ dómna Sbîrleanu,

birtăşiţa dela Leul de aur, pe când preo
tul 4icea: %6 r Dumnezeu a binecuvântat 
şi a dăruit peu — madam Sbîrleanu dela 
Leul de aur cu o pălăria nouă.

Asta a pus» vîrf la tote. Ca la po
runcă, tote cooonele din biserică îşi în- 
t6rseră capul, curio^e să vadă pălăria lui 
madam Sberleanu. Ilîr du ă femei s’au luat 
şi bărbaţii, şi s’au uitat cu toţii îndărăt, 
însuşi preotul stete pe Joc cu predica, nu 
sciu de zăpăcit şi de mirat, ori într’adevăr 
era şi el curios să vadă pălăria. Dâr sciu 
atâta, că de n’ar fi fost preot şi pe amvon, 
ci simplu creştin în biserică, şi-ar fi în
tors şi el capul să vadă, că nu mai de
parte decât a^i, înainte de a pleca la bi
serică, cucona preotesă îl pusese pe foc, ca 
să-i cumpere o pălăriă nouă. Şi etă cum o 
pălăriă de cuconă face pe o lume întrâgă 
să piardă evlavia în casa lui Dumne4©u.

(,,Albinaw).

Loc deschis»*)
Declaratiune.

In „Tribuna- dela 1 (13) Decemvre a. c. 
s’a publicat pe pag. 4 la rubrica „Din pu- 
blica o corespondenţă subscrisă de consă
teanul meu d-1 George Guiman. In acea 
corespondenţă se amintesce şi numele meu, 
afirmându-se, că aşi fi întrebuinţat la fa
cerea rachiului pumpa comunală, cu oare 
s’au curăţit murdăriile dela sc61ă.

Declar, că membrii primăriei nu au 
ounoscinţă, ca pumpa întrebuinţată de mine 
să se fi folosit pentru scopurile amintite de 
d-1 Guiman. Declar tot-odată, că d-1 Gui
man însu-şl a folosit pentru rachiu apă din 
aceeaşi fântână, ceea*ce de sigur n’ar fi 
făcut, dâcfi, în adevăr pumpa folosită de 
mine ar fi fost necurată.

’Mi pare rău, că d-1 G. Guiman, ca 
Român şi ca coleg, fiind comerciant ca şi 
mine, a atins şi persoDa mea. Chiămarea 
nostrâ ar fi să lucrăm şi să ne ajutăm îm
prumutat, pentru a putâ stăpâni terenul, 
care atifel uşor ar putâ cădă în mâna 
străinilor.

Poiana-Mărului, 3 (15) Dec. 1899.

George Enescu,
comerciant.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta 
Redacţiunea nu ia răspunderea.

C à l e n d a x i i l  s é p t é m à n e i  

DECEMBRE. are 31 tjile. ANDREA.

Pilele

Dum
Luni
Marţi
Mer.
Joi.
Viner
Sâm.

Călend. Iu!, y.

5 f  C. păr. Sava
6 f  Sf. păr. Nicolae
7 Pér. Ambrosiu
8 C. Patapiu
9 Zămisl Sf. Anei

10 f  M. Mina, Erm.
11 G. Daniil stêlpn.

Călend. Gregor.

17 Lazar
18 Gr aţi an
19 Abraham
20 Amon
21 Toma
22 Zenone
23 Victoria

Preţunie cerealelor din piaţa Braşov
Din 15 Decembre 1899.

Mesura
séii

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.

fl. j cr.

1 H . L. | G-râul o*l mai frumos 6 10
V*' | Gră»t u ijlooiu , . 5 80
î - ! Grâu mai slab „ . 5 60

I Grâu mestecat 4 60
î? Săc&ră frnmâsă . , 3 50
И Săoarfi mijlooiă , . 3 30
Jf Orz frumos 3 40

Orz mijlociu , . „ 3 10
Ovăs Irnmos . . 2 10

‘ î Ovă* mijlociu . . 1 80
Cucuruz . . . . 3 80
M ă ia iu ................... 4 10

i ■ Mit/.ăre . . . . . 6 60
j Liut.e . . , . , 10 —
55 4 50
V Sămânţă de in 10 —
ÎÏ Sămânţă de cânepă 4 10

Cartofi . . . — 85
Măz^riche . . __ —

1 kiiá Carne de vită . , . — 44
и Carne de porc . . , — 48
Iţ Carne de berbece . . — . 32

100 kil. Său de vită prdspăt 25 —

» Său de vită topit 36 —

Cursul pieţei Braşov.
Din 15 Decemvrie 1899. 

Bancnota rom. Cump. 9.17 Vend. 9.21 
Argint român. Cump. 9.— Vend. 9.05

Napoleond’orl. Cump. 9.60 Vend. 9 60 

Galbeni Cump. 5.62 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.—  

M&rol germane Cump. 58 75 Vend. —.—  

Lire turoesci Cump. 10.71 Vând. — .— 

Scris. fono. Albina 10 i.— V*nd. 5°/„ 101.50

Cursul la bursa din tfiena.
Din 14 Decemvrie 1899.

tienta ung. de aur 4%................. 115.70
fitenta de eor6ne ung. 4%. . . . 94.80 

onpr. oăil. fer. ung. în aur 472%* 119.50 

mpr. oăil. fer. ung. în argint 41/2%* 99.50 

>blig. oăil. fer. ung. de ost,, I. emis. 118.25 

Bonuri rurah ungare 4% . . . .  93.70 
Sonurî rurale croate-slavone > . o —.—  

Impr. ung. cu premii . . . . .  159.25 
Losuri pentru reg. Tisei şi Segkedin . 137.25
Renta de argint austr.................... 98.65
ftenta de hârtie austr................ .... 98.30
Eenta de aur austr........................ 115.65
liosurî din 1860.............................. 137.—
Icţii de-ale Băncei austro-imgară . 906.—  

4oţii de-ale Băncei ung. da credit. 372.50 

doţii de-ale Băncei austr. de credit. 374 10 

tiapoleondorl . . . . . . . .  9 60
MăroX imperiale germane . . . 59.02V2
London vista . • .................. 121.10
Paris vista ................................47.85
Rente de cor6ne austr. 4% • • • 99.85 
Note italiene . . . . . . . .  44.95

Bursa de mărfuri din Budapesta
din 14 Dec. n„ 1899.

(3rân Bănăţenesc 
Qrâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Gtrkn de Alba.rega’a 
Grân de Bácska 
Grâu ung. de nord 
Grâu românesc

fÎPtBlnţe vochi 
ovî nonô

Preţul p.E
Í0Ü eh ogr

V t ir  :

80
80
80
80
80
80
80

8.25
8.25 
8.20 
8.20 
8 20

8.35
8.B5
8.00
B.30
8.Ü0

*3 08 в)O a

8ëcp»rà
Orz
Or»
OrE
Ovës
Cucurus
Cucuru*
Cucurus
Hirişcâ

nutreţ 
ăe vinare 
de bere

bă,nâţ. 
altit sora

10-12
60—02
62.64
34.66
•’P..1.Í
75
73

PTQţUl per
tOO 0.Mijcr.

dela

6.20 
6.05 
5 70 
5.45 
6.20

5.30

6 30 
6 1 
5. .0 
5.55 
6.50

5 80

■ ÜT-.T5
Pt «  duete ал*.

dt ia piir?

Вот, ás trif. Luţernă ungur. 38 - 46.-
— transilvană -■ — _
— bănăţ0nă .—

roşiâ 52.— 60 —
Oleu de rap. rafinat dup Im
Oleu de in
Uns. de porc dela Pesta 48 50 49 -

dela ţerâ —  — —
Slánin& svêntatè 40 40.50

С
afamatà 45,- 40.-

Sëu — —

8тН
Prune din Bosnia în buţl 14 50 15 ....

din Serbia în saci 1250 12.7>
65 Lictar slavon nou 18 50 i:->._

bănăţenesc Ш 50 19.—
3
eи
Эн

Nucï
Gtogoşi

Л
Miere

din Ungaria 
unguresc! 
sêrbescl 
brută
galbină strecurată

Ceară de Rosenaţî ____
Spirt brut "

Drojdiuţe de spirt _.—

Gurssi l  î o e u r H o r  
din 14 Dec. 1889.

cump» 'VÍD.d •
Basilica 660 -, iO
Credit . . . 203.— 201.50
Clary 40 fl. m. c, 63.50 64.50
Navig. pe Dunăre 155.— 162.—
lasbruck . 32 — 33 —
Krakau . . . . 29.-« o 0 -
Laibach . . . . 25.— 26
Buda . . . . 64.25 66.25
Palfîy . . . . 63 50 64“
Crucea roşi® austr.. 19.90 20 40

dto trag. , 9.90 10.40
dto it*d. .— —

Rudolf . . . . 27 — 28.
Salm . . . . 85 75 86. Yb
Salzburg . . . . 80.50 81.S0
•St. flonoisr 86.25 87.25
Btanislau . 59... 6 1 -
Trieitine 4 1 0 0  5i>.. e. 185.—

dto J 4% 50 80 — - . .—
Waldstein 92.— 98 - •

dto de 10 trams? 13 — 14 •
^anca h« nn.ţ;, 4% 223— 123 80

'
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Târgul de rlmătorî din Steinbrnch.

S t a r e a  r î m ă t o r i l o r a  fost la 12 
Dec. de 24,562 capete, la 13 Deo. au 
intrat 365 oapete şi au eşit 343 capete ră
mânând la 14 Dec. un număr de 24 584 
oapete.

Se not^ză marfa : angurâscă e v e o b e  
g r e a  dela 41 — 411/2 cr. marfă u n g u r â s c ă  
tinără g r e a  dela 43—43l/2 or. de mijloc 
dela 42—-42l/2 cr. u ş 6r ă  dela 41 — 42 
or. — Serbescă: g r e a  421/2—43 cr., de 
m i j 1 o c 42—42l/2 or. u ş o r ă : 41—42 or. 
kilogramul.

P ro p r ie ta r : Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Masor.

FRANÇAISE
9

distinguée, cherche leçons 
avant ou après midi et en 
échange du diner. Ecrire 

sous 1900.

Publicare de ofert.
Spre scopul dării în îotreprin* 

dere a lucrărilor pentru secarea ape
lor pe hotarul Braşovului prin re- 
guîarea vălei Timişului (Roasbach), 
unei părţi a Ghimbăşelului şi a vă
lei Lauterbach cu canalurile late
rale, a căror cheltuieli au tost 'pre
liminate de cătră oficiul ingineresc 
pentru culturi i-eg. ung. cu circa 
23,000 fl., 8e va tinó pertractarea de 
oferte în 28 Decemvre 1899, la ora 10 
înainte de amócjí în cancelaria eco- 
uomatului orăşenesc (Wirthschafts- 
amt).

Se vor primi numai astfel de 
oferte, cari se referă Ja tóté lucră
rile de regulare, seu nu mai la regu- 
\area văii Lauterbach şi a canalurilor 
laterale, —  séu la lucrările de regu
lare a Ghimbăşelului şi a valii T i
mişului Ja olaltă —  fiind-că lucră
rile de regulare a Ghimbăşelului şi 
vălei Timişului stau în legătură unele 
cu altele şi de aceea nu pot fi date 
în întreprindere deosebit la diferiţi 
oferenţî.

Oferta doritorilor de întreprinde
re, cari se oféróza pentru tóté lu
crările de regularea vălei, are se cu
prindă un vadiu de 1000 fi.; a ace
lora, cari oferâză numai pentru lu
crările regularei vălei Lauterbach, 
cu canalurile laterale, are se cuprin
dă vadiu de 400 fl. şi a acelora cari 
oferéza numai pentru lucrările regu- 
lărei vălei Timişului şi a Ghimbă- 
gelului are sé cuprindă vadiu de 600 
41. Vádiul póte se fie în bani gata, 
séu în hârtii de valdre, care se ne- 
.goţiază la bursă.

Ofertele timbrate şi sigilate în 
regulă suot a se preda pănă la ora 
sus indicată subscrisulului president 
al comisiunei eseeutive pentru lucră 
rile de secarea apei pe hotarul B ra
şovului. Au se cuprindă suma ce in- 
tenţionăză se scadă din preţurile sta
bilite în preliminar; procentele sé fiă 
scrise în cifre şi litere esact, fără 
nici o îndoâlă; asemenea şi declara
ţia, că oferentului i sunt bine cunos
cute planurile, mesurile, prelimina
riile de preţuri, condiţiile ofertei şi 
a contractului, şi că se supune aces
tora fără condiţie.

Planurile, preliminariile de pre
turi, condiţiile ofertei şi contractu
lui se pot vede pănă cu o 4* îna
inte de pertractarea ofertelor la ofi
ciul ingineresc pentru culturi reg. 
ung., Bluména, strada Gacimaer 
(Galgweichergasse) Nr. 12 în tóté 4i* 
lela, afară de Dumineca şi serbătorî 
dela 11 pănă la 1 oră.

In fine se accentueză apriat. că 
între ofertele egal de favorabile, seu 
fiind numai mică diferenţa între dife
ritele oferte, se vor preferi ofertele 
specialiştilor faţă cu ofertele dorito
rilor de întreprinderi, cari nu sunt 
specialişti, şi în caşul acesta se va 
preda esecutarea lucrărilor de regu
lare oferenţilor specialişti.

B r a ş o v ,  8 Decemvre 1899.

Comisiunea permanentă esecutivâ a 
lucrărilor pentru secarea apei pe hotarul 
Braşovului grupa I I I .

Oscar Alesins,
preşedinte.

500 îl. plătesc celui ce va mai că
păta vre odată durere de

dinţi, ori îi va mirosi gura, după-ce va folosi

o apa de dinţi a lui Bartilla, o
o sticlă, cu 3 3  c r , (Pentru pachetare 10 cr. 
deosebit). Erezii A. Bartilla (E. Wiukkr), 
Yiena, 19/1., Sommergasse 1.

Să se o6ră pretutindenea apriat apa de 
dinţi a lui Bartilla. Denunţări de falsificare 
vor fi bine plătite. La locurile, unde nu se 
pote căpăta, trimit 7 sticle cu 2 fl. 60 cr. 
franco; 16 sticle cu 4 fl. 50 cr. franco. — 

Se capătă în Braşov la farmacia d-lui 
V i c t o r  R o t i i .  11—13.695.

X K K X X K K X
T|e ve n d a re  o casă , cu grădină 
^ fru m osă , teritoriu mare, situată in 

Strada Castelului nr. 4.
Informaţii se dau tot acolo.

Albuminul nutritiv
1 Kilo Tropon nutreşte în aşa mare 
mesură, ca şi 5 Kilo carne seu J80— 
200 oue. Tropon se preface în corp, în 
sânge, fârâ, a produce grăsime. între
buinţând Tropon regulat, are de efect 
o întărire însemnată atât la cei sănă
toşi cât şi la cei debili. Se pote adao- 
ga ia or! şi a  mâncare, fără ca sei 
alterede gustul. Preţul convenabil, ca 
oîI şi cine sel p6tă procura.

Se capetă la farmacii şi drogueriî.

Trnpon-Wertelliiiffl-Rhfiii. |
Representanţa generală pentru 

Austro-Ungaria:

M. Winkler, Wien 5, Wienstr. 55.

Mare admiraţie!
au produs pretutindenea

ciasornicile din Elveţia
din oţel negi a.

Remont Sav. 
(capac ce sare) 
cu maşinărie re
gulată pe secun
dă, 3 ani garan
ţie. Ciasornicu 
acesta fiind lu
crat cu marginî 
aurite, aur dou- 
ble, corona ară

tător fason nou, forte elegant, cu sem
nul timbrului df* garanţie este recoman
dabil db ciftsornic de stapaţie, pentru 
D-nii economi, militari, amploiaţi ete.

Posesorii de oiasornice de aur le pune 
la o parte şi şi procură ciasornicul negru 
cu garanţie. P re ţu l num ai 6  fl-
liber de porto şi vamă. Cu litere gravate 
cu aur double (ca desenul) f l .  9 .5 0 *  

Ciasornice de oţel negru pentru dame 
f l. 9 .5 0 . Lan ţurt de aur double 1 fi. 
50 cr. — 3 fl. Trimiterea cu rambursă.

(Ce nu convine se primnsc îndărăt.) 
Porto scrisori 10 cr, Carta post. 5 cr.

C o m m a n d i f - G e s e l l s c h a f t ,  

E t a b l is s e m e n t  d ’h o r o lo f ie .
BASEL F. Genf, (Schweiz),

— Liferanţii aristocraţiei inaite. —

ïüv

Marele magazin de încălţăminte a lui

I. Sabadeanu In Braşov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 310),

oare prin soliditatea sa în curs de 30 de anî, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în totă Austro-Ungaria 

şi România un r e n u m e  bun. Recomandă onor. public

marele assortiment de încălţăminte, d« soMe“ "̂ modeme,
pentru b & r b a ţ î ţ  d a m e  şi c o p i i ,  pentru m i r e  şi m i r e s e ,  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tôte CU preţuri fôrte moderate, ce se pote vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articulî 
precum urœézâ :

Pentru bărbaţi:
Ghete de pele vachs, tari, în cuie lucrate cu gumă

dela fl. 2.95 în 
„ „ „ „ în  besătzuri, cu s. fără nast. 3.50
u fi m iî ti » cu şiaore „ ' fl. 4 -  

„ séu postav şi cu pele în jur de iarnă fl. 4.50 
n r> » r> n âc rU8, n n n A*
„ de mânuşe lac de salon fine dela fl. 4.80 
„ vachs franţuz, cusute în beseţ fine „

Pantofi de pele vachs în cuie lucrate 
» » » galbene „ „

lac salon fine ousute

n
n n V 71 71

„ u n  lac s&lon fi&e ousute „
Cisme lungi de pelo juft rus. talpă duplă r 

„ „ d e  postav de stiria cu pele în jur „ 
„ de drum peste ghete de purtat, din postav „ 
„ de copii mici fl. 2.60, de copii mari „ 

GalOCÎ de bărbaţi de Viena fl. 2.—  rusesc „ 
Şoşoni „ „ „ „ fl. 8.80 „ „ 
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus. „ 

„ de pânză rus^scă grosă cu talpă de pele
în ţinte lucr. pânză negră s£u cafinie cu vârfuri „ 
Pantofi de casă de pele, ori pâslă, de stofă „

fl. 5.50 
fl. 3 . -  
fl. 3.60 
fl. 4.50 
fl. 7.50 
fl. 7.50 
fl. 4 . -  
fl. *2.80 
fl. 2.80 
fl. 4.80 
fl. 1.25

2gdsr* Pentru dame:
Ghete de pele patentă seu viţel în besătz cu

gumă dela
„ „ „ Gems „ „ „ besâtz cu 

vîrfuri de lac dela 
„ „ „ „ „înbes. cuşinore „

„ nasturi „

„ galbenă „ n „ „
„ fine pentru dans uşore 
„ de lac salon pent. dans,uş6re

f l .

f l .

1.20
l.~

„ atlas s^u mătasă albă pen. mirese 
„ lac cu spaDgen pentru stradă „

„ pentru gimnastică negri seu cafeni talpă
de gumă dela

„ de pânză rus. grose, năgră său cafenie

Ghetd de Brunei cu g u m ă ...................„
Pnatofî de „ Sialon cu şinore şi lac „
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari „

n « « * « vi mici ,,

fl. 2.85 în SUS

fl. 2.80 n
fl. 3.50 y)
fl. 4.— fl
fl. 4 50 •J)
fl. 2.50 fi
fl. 2.60 Yf
fl. 1.80 yt
fl. 2.20 99
fl. 2.50 Tt
fi. 3.20 n

fl. 1.20 n

fl. 1.10 fl
fl. — .90 fl
fl. 2.80 fl
fl. 2.— fl
fl. 2.60 fl
fl. 1.60 fl
fl. 1.20 V

Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii,
în diferite color!, forme, calităţi, cu preţuri reduse.

Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: în Viena, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg. 
etc. din pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, in diferite color] şi façon modern, se a flă  în  m a r e  
alegere şi se pôte comanda şi după mesura directe din aceste fabrici.

MF* Hepositui de G a lo c î şi Şoşoni de guu*ă rusescă, al celei mai renumitu fa
brici de gumă din Petersburg, se află pentru tot Ardélul numai ia sus numita firmă, 
unde se vinde fie-eare păreche sub garanţă, pentru durabilitate cu preţ moderat.

Reparaturi şi comande dïb îü ü̂ proÆe"!.50 ?i 6ieotnéz& priQ un măestp“
— Comanda din afară de Sraşov se efectuézâ promt, însă numai cu rambursă; încălţămite neconvenabile se pri

mesc francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valorea. — La comande din afară trebue următorele arătat : 
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit séu rotund? in besetz séu simplu? cu talpă grôse séu subţire.'Ca măsură să 
pôte trimite un papuc vechiü cu posta ca: „Mustră fără balore“ cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea numărul încălţămintei, 
care cumpărătorul de obicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pôte ori şi ce laic lua măsura piciorului cu centi- 
etru, séu cu o fâşiă de hărtiă măsurând partea piciorului pe din lăuntru dela mijlocul călcâiului pănă la vêrfal degetu
lui cel mare, peste talpe şi degete, peste giesne, peste călcâiă şi peste pulpe, trimiţând acésta măsură prin epistolă 

se pôte efectua comaiida după dorinţă.

tm:
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L a  birtaşul dela cârciuma „La. 
frunza verde*, Braşov (Scheiu) Strada 
Cóstei/Б I, se a f l ă  de vén  4 a r e

[cil кш

roiuri fórte frumóae, CU preţuri ieftine.
L a  cerere se dă conspectul so  

inlni porumbilor şi preţul lor,

IS S S

A V IS .

ticuli de marfă aparţinători modei 
de dame, aducând tot felul de stofe 
moderne ieftine şi de qualitate bună.

Tot-odafcă mi-am mărit în ge 
neral prăvălia mea, încât subscrisul 
pot servi Onor. Public cu tot felul 
de articuli de specerie, porţelanerie, 
sticlărie, galanterie, precum şi de 
vestminte gata de domni şi copii, 
ghete, pelarii, albituri, mănuşi pentru 
domnî, dame şi copii etc.

Asigurând On. Public d e s p re  

marfă prospetă şi bună, serviciu prompt 
şi preţuri solide, în speranţă, că mor. 
Public întru t6te va fi indestulit cu 
mărfurile mele şi ou preţurile lor, şi 
cu serviciul prompt me rog pentru 
o cercetare cât mai nume roşă.

Am onórea a aduce la cunos 
einţa Onoratului Public, cumcă pră- I 
vălia mi-am mărit-o introdu
când din nou tot felul de ar-

B i aş i  u,

780,1— 1

cu distinsă stimă:

Salamon Sinberger,
comerciant.

Firmă fundată în anul 1833.

CwIuva e r g i n
B r a ş o v ;  S t r a c L a ,  H P o r t i l  2STr.

<9 7  9

Asort iment bogat
de g iu v a e r i c a l e ,  o b ie c t e  d e  % n r ş i a r g in t ,  c ia s o r -  
n ic e  de buzunar eiveţiane, asortiment f6rte frumos.

Deposit de argintărie fină (Vis io SI, argintărie 
Alyaua l-a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

Cumperătură de obiecte vechi: de aur şi argint, 
petri scumpe, margăritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
S u f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  cu niket, aramă pe cale 
electrică,.

T  o t e reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecutâ 
ieftin şi prompţ.

— G - r a v u r i  î n  p e t ră , ş i  m e t a l .  —- 
Specialitate: Corfecţionare de obiecte b i s e r i c e s c !  şi 

anume: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.

B r a ş o v .  S t r a d a  P o r t i t  M r .• 7 «I

Marea bancrută!
europén şi 

Ùitrt'iiUi ej.
New-York şi Londra n’au lăsat neoruţafc nie! continenta 

marea fabrică de argintiiriă s’a vScfut necesitată aă dăraiaso»
dep-'^’t in schimbai un pi rgsolate mic! pentru munca.

Eu sunt împuternicit se îndeplinesc acest mandat.
prin urmare ori cui, urnătorele obiecte pentru mica 
soma de I I .  6 .30  şi adecă :En trimit :

6 cuţite fine de mesă cu l m ă  
veritabilă engiesâ,

6 furculiţe de argint patent ame
rican dintr’o bucati,

6 linguri de argint patent ame- 
ric»n,

12 iiigurîţe de argint pentru us- 
fea patent american 

1 linguri de argint pentru supă 
patent pmenoan,

1 lingură de argint pentru lapte
patent american,

2 ciocanele de argint pentru
spart ou£, patent american, 

6 eescl V ictoria englezesc!',
2 candelabre  de masă,
1 strecurăiore pentru ceifi,
1 zabarmţâ,

44 bucăţi la un loc fl. 6.60
Tote cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte 

fl. 40 şi acum s* poo cumpăr» pe preţul băgatei de fl. 6.60.
Argintul patent american este un metal alb, care îşi păstreză 

eo 6rea arg>uCuiui 25 de ani, despre oeea ce se garantezi.
Cea mai bună dovadă, că acest inserat n u  e  ^ a r l a t a n îă j  

mi simt îndator-t îq publio, că ori cine, căruia nu-i convine marfa 
î* trimit biinîi înapoi, nimenea însă sS nu trecă cu veder&n ocasiu- 
»ea acesta favorabilă, de aşi procura acostă garnitură poiiiposă; 
oare ou deosebire se potrivesoe pentru

Cadouri plin Crăcun şi anul nou!
JDepou num ai la

Telephon, Hr. 7114.
A. HIRSCHBERG-s

Ezporthaus dér vereinigten amerik 
Patent-Siiber-waarenfabriken.

W  I  JE W,
I I . ,  R e m b r a m l ls t r a s s e  tO/II.

Se trimite ín provincia numai ou rambursă poştală séu cu trimiterea sumei înainte.

Praful de curăţit aeeste obiecte 10 cr»
—1.0.472, Veritabil numai cu marcă: *

E s t i c i  « i i i i  s c r i s o r i l e  d e  r é c í i n o s c i n f á .
Sunt fórte mulţ&mit cu trimiterea garnit-urei, şi se’ml mai trimiţi încă

o garnitură cu fl. 6.60. — Kolozsvár. Ere-tens Baronin tóársffy.
Ce mi-atî trimis, - primit si sunt fórt i mulţumită, ^

G-’aâd, ^Ungaria) r septemvre 189;\ Contesa C. ChoteJc-i?uden.is.
Garnitura am p imit, sunt fórte mulţumit. Tirimiteţi din nou mai multă.

Budapesta,  Î L  Strada principală. Dr. Alois Pakert, medie militar c. r

4 *

L a  esposiţiile hygienice din Cairo în anul 1895 şi în Londra la an>
1896 au fost premiat SPIRTUL REUMA c u d ip lo m a  d e  o n ó r e  şi cu 
m e d a l i a  d e  asii*. Probat de capacităţi medicale şi întrebuinţat cu suc
ces în spitale

SP1RTUL-REU1A
are efect şigur în tóté părţ Ie corpului şi anume contra reumatismului, du
reri de nervi, soldina, ischias, asthma s a

E fectul în uneie caşuri este extra-ordinar, astfel, că după o singură 
întrebuinţnre alină d> re^l vechi.

Dureri de dinţi şi cap vindecă în 5 minute.
Preţul unei sticle cu regulc întrebuinţării 1 ca rouă, calitate mai tare 

2 corone 40 filerî.
D e p o u  p r i n c i p a l  în Budapesta la farmacia D-lui I o s e f  Törők,  

Kirâly-utcza şi a d-lui Dr. A. E g g e r, Váczi körút 17, as-meneă în 
tóté farmaciile din provintă, precum şi la preparatorul

WIDDER GYULA,
farm acist In SátoraIja-Ujhely.

C o m a n d e  d in  p r o v in c i e  s e  e t e c t u e z ă  p u n c tu a S .
DepOU în Braşov la farmaciile: Victor B/Oth, Friedrich Stenner, Franz 

Kelemen, A. Jek-lius, Cari Schuster. In Cohalm: Ed. Victor Melas.

Important pentru ori-cino! |
Vencjare totală cu preţurî uimitóre de ieftine, 

o b ie c t e  p r e t í ó § e  n u m a i  c u

fl. 2.95 cr.
1 DOMBOS Of

Щ

Í
щ

Û

ffi
ffl
№

ffl

sî8
3
*

« 9
obiecte
numai 
fl. 2.95

■îfj de buzunar, Ancker-Remontoir, de 
A. 0lu. nickel; cu capac gravat; 3 ani ga-

ranţă, (nu ciasornic de părete, cum espedeză alţi. 
nirn«t lnn+ de orologii (de nickel ori aur t, după 

dorinţă), cu jou-jou frumos, de Paris.

it EG êntrU ° ava^  ^°idin duplu americ.
1 ClCjJúllL Üli cu imitaţie da briliiante.
1 păreche de cercei de argint.

1 braţeletă e'egantă şi modernă din aur Doubl. ( /alóre îl. 1.50 cr.)
1 garnitură de chemisette si nasturi pentru gulere, de goldin duplu american, consta

tator- din 5 bucăţi.
1 păreche de nasturi pentru manşette, din goldin duplu american, cn marcă.

Aceste 12 obiecte preţiose le  t r i m i t  l a  c o mandă ,  până când *.nai sunt în 
deposit, pe lângă r a m b u r s a  séu trimiterea anticipa+ivă a sumei de îl. 2.95 cr. (mai 
nainte singur numai orologiul ancke' remontoir dí nickel a costat 5 îl.) ubiectele ne* 
dotrivite le rescumpér în timp de 8 dile.

E .  H O L T Z E K ,  2- “778-
deposit en gros de orológe şi giuvelii în Cracovia (Krakau, Stradom 18;. 

Preţuri-Curente gratis şi franco.
Xjifersbxs.t’u .l ^ . s o c i a ţ i e i  o f i c i a n ţ i l o r  cS-s s t a t  a ^ s t r i a c i  c . ş i  reg".
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cafèa de malfă

sete / т б е /

Probat de mai mulţi ani ca cei mai escelent adaus la cafeaua 
de bone. — Recomandat de medici celor ce sufer de nervi, 
inimă, stomac, anemie etc. — in sute de mii de familii cea

a» mai plăcută cafea.
7̂-'С}ядаг̂гариг!Р "-’с Т ' ^ ' ’5Щ!гяет 

V .rţ У/ fy'wf WmW'm  f* a%‘ , ' ъ* *■ JЧа/ 4ita&'

№

Tipografia A. Mureşiann,


